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Dénes István generális direktor az 1 Pét 4,7-11
versei alapján tolmácsolta Isten igéjét, melyben
hangsúlyozta, hogy az ige hozzánk szól, az
Isten által kiválasztott és a gyülekezetek által
megválasztott embereknek. Az imádság, szere-
tet és szolgálat gondolatai köré csoportosított
üzenet azzal zárult, hogy majd egykoron min-
denért számot kell adni Isten és a gyülekezet
színe elõtt. 

Ezt követõen Csûry István püspök megkö-
szöni a szolgálatot, majd köszönti a közgyûlés
tagjait, eredményes munkát kívánva a közgyû-
lésnek.

Szám: 27/2010.

Tárgy: Közgyûlés megnyitása – Dr. Varga
Attila fõgondnok

JEGYZÕKÖNYV
mely felvétetett, 2010. december 4-én Nagyváradon, 

az Egyházkerületi Alakuló Közgyûlés alkalmával

Mózes harmadik könyve az áldozó papság
eligazítását foglalja írásba. Szabályozza a papi
feladatokat, meghatározza az istentisztelet
rendjét és a gyülekezet építésére is hasznos
tanácsokat fogalmaz meg. Közli Isten tíz igé-
jét, amelyeket akár Isten nemzetének alkot-
mányaként is tisztelhetünk. Minket, a lelké-
szeket, a gyülekezet tagjait lát el tanácsokkal.

Az égõáldozat helyes bemutatásának elõ-
írásával foglalkozik a könyv elsõ fejezete. Jól
érzékelhetõ, hogy Isten eddig sem ragaszko-
dott ilyen áldozathoz, de ha már a nép kitart
mellette, akkor legyen közös felelõsség, és az
Úrnak hozott kedves illatú áldozat közös
érdek. Isten egymás mellé helyezi a papságot
és az áldozattal érkezõ embereket. Az együttes,
egybehangolt szolgálat tetszõ Istennek. Ezál-
tal megszûnik az esetlegesség, az istentisztelet
méltóságteljes lesz, és a hibátlan áldozat nem
nehezíti az áldozók lelkiismeretét. Az õsi
hagyományok alapján idegen szokásokkal teli
áldozat nemcsak külsõleg, hanem tartalmá-
ban is megújult a Mindenható szavára. Az ál-
dozatot Isten sátorához vinni kell, majd kézzel
érinteni, végül feláldozni. Az oltár közelében
az áldozathozatal alkalmával a papok és a hí-

vek közel lesznek Istenhez, és közelebb egy-
máshoz. Akkor és ma igen szükséges állapot!

Bûnbánattal állapíthatjuk meg, hogy
Isten rendteremtõ munkáját gyakran elfelej-
tették elõdeink, és rendre felejtjük el mi ma-
gunk is. Elmulasztott áldozati alkalmak, alkal-
matlan áldozati ajándékok, jókedvet és önzet-
len szívet hiányoló áldozat-bemutató szolgálat
terheli a lelkiismeretünket. Az ember áldoza-
ta egyre inkább utálatos lett Urunk elõtt. „Ne
hozzatok többé hazug áldozatot, még a füstjét
is utálom!” (Ézs 1,13) Majd így folytatja kí-
vánságát: „...Mossátok tisztára magatokat!
Vigyétek el szemeim elõl gonosz tetteiteket!
Ne tegyetek többé rosszat! Tanuljatok jót tenni,
törekedjetek igazságra, térítsétek jó útra az
erõszakoskodót! Védjétek meg az árvák jogát,
és az özvegyek peres ügyét!” (Ézs 1,16-17)

Amikor a kiválasztott nép alkalmatlan lett
teljesíteni a „mutassátok be az áldozatot”

parancsát, akkor Isten újból közbelépett.
Jézus Krisztus, mint egyetlen fõpap bemutat-
ta érettünk az egyetlen, megismételhetetlen
és tökéletes áldozatot. Az áldozó fõpap áldozat
is lett értünk. Számtalan kudarcban elhalt ál-
dozati kísérlettel nem sikerült az embereknek
az, ami Krisztusnak egészen és páratlanul. Is-
ten kiengesztelése elégtételt követelt, áldoza-
tot, amit a teremtmény nem tudott teljesíteni.
Krisztus helyünkre lépett, mint ember köz-
benjáró áldozatra jelentkezett, és önmagát,
mint áldozatot engedte a kereszten felál-
doztatni. 

Újévben érdemes átgondolni ezt a hatal-
mas utat, ami a lelkiismeret terhe alatt kikín-
lódott áldozatainktól indul és annyi siker-
telen javító szándékon át végül is elérkezik a
Golgotához. Legyen minden istentiszteletünk
szívbéli tisztelgés az elõtt, Aki áldozatát meg-
igazulásunkért és az örökéletért hozta.

Nagyvárad, 2010. december 31. 

CSÛRY ISTVÁN 
püspök 

ÚJÉVI AJÁNLAT
„… mutassátok be az áldozatot.” 

(3Móz 1,2c.)

(Folytatása a 2. oldalon)
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Dr. Varga Attila fõgondnok köszönti a
közgyûlés tagjait 1Pét 3,8-9 versei alapján:
„Végezetre mindnyájan legyetek: egyértelmû-
ek, rokonérzelmûek, atyafiszeretõk, irgalma-
sak, kegyesek,

Nem fizetvén gonosszal a gonoszért, avagy
szidalommal a szidalomért, sõt ellenkezõleg ál-
dást mondván, tudva, hogy arra hivattatok el,
hogy áldást örököljetek.”

Megnyitó beszédében  megköszöni azt a ki-
tüntetõ és megtisztelõ bizalmat, melynek ré-
vén, most itt állhat a Közgyûlés elõtt és egy új
kezdet munkájában vehet részt. „Feladatra és
felelõsségre vállalkoztam” – hangsúlyozta egy-
házkerületünk elsõ presbiteri õrállója.

Az egyháznak vissza kell adni azt a tekin-
télyt és tiszteletet, amely  megilleti. Világiként
is – a szó legnemesebb értelmében vett – kleri-
kális, lelkészközpontú egyházat szeretne.
Olyan egyházat, ahol a lelkészek megkapják/
visszakapják azt a társadalmi rangot és megbe-
csülést, ami, bárhol legyenek is – akár a legki-
sebb faluban vagy a püspöki székben – megil-
leti õket. Ugyanis éppen ez az, ami biztosíthat-
ja a hívek számára is azt az Egyházat, mely az õ
problémáikra képes keresztény, református,
vagy akár sajátosan magyar válaszokat, megol-
dásokat adni, életükben segíteni. 

A református hívek közössége számára az
egyház pedig egyfajta „haza a magasban”,

olyan szellemi, lelki otthon, ahová bizalommal
megtérhet, erõt, hitet, nyugalmat és békességet
nyerhet. 

Ez jogos elvárás és ennek kell megfelelni! 

Szám: 28/2010

Tárgy: Számbavétel – Forró László elõadó-
tanácsos

Forró László elõadótanácsos számbaveszi a
jelenlevõket és megállapítja, hogy 83 szavazó-
jogosult tagból jelen van 73, igazoltan hiányzik
10 szavazati joggal rendelkezõ közgyûlési tag.
Tanácskozási joggal rendelkezõk közül 4-en
hiányoznak.

A fentiek alapján Csûry István püspök-elnök
megállapítja, hogy a gyûlés az 1303/2010-es
meghívó alapján szabályszerûen hívatott össze
és határozatképes. A jegyzõkönyv hitelesítéséte
felkéri Sipos István lelkészi és Pataki Károly
világi tagokat.

Tudomásul szolgál

Szám: 29/2010.

Tárgy: Napirend megállapítása – Csûry
István püspök-elnök

Csûry István püspök-elnök felkéri a Köz-
gyûlés tagjait, hogy tegyenek javaslatot a napi-
rend kiegészítésére.

Forró László elõadótanácsos kéri, hogy a
Közgyûlés külön napirendi pontként tárgyalja
dr. Pap Géza, az Erdélyi Református Egyház-
kerület püspöke és Tõkés László püspök, az
EP-alelnöke Egyházkerülethez eljuttatott bead-
ványát.

Szatmári G. Elemér lelkipásztor kéri, hogy
a Közgyûlés munkája az EVB jelentésével
kezdõdjön.

Közgyûlés a kiegészítésekkel együtt
elfogadja a napirendet.

Szám: 30/2010.

Tárgy: Püspöki jelentés – Csûry István
püspök-elnök

Csûry István püspök-elnök elmondja azt,
hogy jelen Közgyûlés két részbõl áll, egy mun-
kás, illetve egy ünnepi részbõl. 

A visszatekintés és a jövõbe vetett bizalom
az, ami most meghatározza életünket. Az egy-
ház szolgálatánál és a törvényesség megtartásá-
nál nem lehet semmi fontosabb, még a szemé-
lyes érdek, vagy ambíció sem. 

Fõtiszteletû Püspök úr!
Fõtiszteletû Közgyûlés!

Mindenekelõtt szeretném megköszönni
azt a kitüntetõ és megtisztelõ bizalmat,
melynek révén, most itt állhatok Önök elõtt és
egy új Kezdet munkájában részt vehetek.
Feladatra és felelõsségre vállalkoztam. 

Ebben a tisztségben lényegében nem sze-
retnék mást elérni, minthogy azt tartalommal
töltsem meg, és legjobb tudásom és képessé-
gem szerint teljesítsem mindazokat a felada-
tokat, amelyek az egyházi szabályok szerint
rám hárulnak. 

Az szeretném, hogy felelõs világiként és
az egyház tagjaként, együtt közösen vissza-
adjuk Református Magyar Egyházunknak azt
a tekintélyét és erejét, amely megilleti. Ehhez
pedig nem kell alapvetõen más, mint, hogy
mindenki a maga vállalt és megbízatással
nyert tisztét híven kitöltse. Mindenkinek ön-
magát kell adnia, azt, ami, és amihez a
legjobban ért. 

Világiként is, a szó legnemesebb értel-
mében vett, klerikális, lelkészközpontú egy-
házat szeretnék, olyan egyházat, ahol a lel-
készek, lelkipásztorok megkapják (visszakap-
ják) azt a társadalmi rangot és megbecsülést,
ami bárhol legyenek is – akár a legkisebb
faluban vagy a püspöki székben – megilleti
õket. Ugyanis éppen ez az, ami biztosíthatja a
hívek számára is azt az Egyházat, mely az õ

problémáikra képes keresztény, református
vagy akár sajátosan magyar válaszokat,
megoldásokat megadni, életükben segíteni. 

Klerikális egyházat, abban az értelemben,
hogy a lelkipásztorok az egyház lelke, lelkiis-
merete, esze és szíve. Mi világiak pedig az ész
és a szív munkájából kívánjuk átvállalni a
ránk esõ részt, és azt felelõséggel és tisztes-
séggel elvégezni. Túl sok világi teher, feladat
és munka nyomja lelkészeink vállát, ezért kell
õket ezek egy részétõl legalább, megszaba-
dítani, hogy hivatásukkal, a szó legteljesebb
értelmében vett lelkészi szolgálattal foglalkoz-
hassanak. Azt szeretném, ha egyházunk nem
befelé forduló, önmarcangoló lenne, vagy
belsõ viszályoktól tépett és töredezett, hanem
céljaiban határozott és magabiztos, vállalásai-
ban elszánt és kitartó, munkájában, cseleke-
deteiben pedig fegyelmezett, törvényes és
eredményes.

Közéleti klerikális egyházat szeretnék,
olyat, mely a társadalom gondjaira, bajaira ke-
resztény válaszokat ad, azokhoz az egyház
sajátos lelkületével, világlátásával közelít, és
amelyeket leghitelesebben a lelkészek közvetí-
tenek. Szükség van a társadalomban, az aktív
közéletben, erre a látásmódra, szemléletmódra,
különösen, ha irányt tévesztett, értékeket vesz-
tett, bizonytalan világunkra gondolok. Ugyan-
akkor nem hiszek a szerepcserék, szereptévesz-
tések, a szerepzavarok szükségességében és
eredményességében, abban, hogy az egyháznak

olyan eszközökkel kellene napi vagy távlatos
küzdelmeit megvívnia, mely nem sajátja.

A református hívek közössége számára az
egyház pedig egyfajta „haza a magasban”,
olyan szellemi, lelki otthon, ahová bizalom-
mal megtérhet, erõt, hitet, nyugalmat és bé-
kességet nyerhet. Ez jogos elvárás és ennek
kell megfelelni! 

Ezért gondolom, hogy az elkövetkezõ idõ-
szakban a megbékélés, a belsõ nyugalom és
építkezés, a kölcsönös bizalomra és szolidari-
tásra épülõ együttmûködés egyházát kell itt, a
Királyhágómelléki Református Egyházkerü-
letben megteremtenünk.

Hadd idézzek a Bibliából két verset, me-
lyet ha lehet ezt mondani elkövetkezõ mun-
kám egyfajta ars poeticájának, zsinórmértéké-
nek tekintek.

Péter apostol elsõ levelének 3 részének 8
és 9 versében intése mindenkihez:

„Végezetre mindnyájan legyetek: egy-
értelmûek, rokonérzelmûek, atyafiszeretõk,
irgalmasak, kegyesek.

Nem fizetvén gonosszal a gonoszért,
avagy szidalommal a szidalomért, sõt ellen-
kezõleg áldást mondván, tudva, hogy arra
hivattatok el, hogy áldást örököljetek.”

Mindehhez kívánok mindnyájunknak
erõt, kitartást, egészséget és Isten áldását!

Dr. VARGA ATTILA
fõgondnok

M e g n y i t ó   b e s z é d

(Folytatás az 1. oldalról)
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Az Egyházkerületnek vissza kell szerezni
az autonómiáját és a hitelét, amelyek nélkül el-
képzelhetetlen a jövõ egyházának építése.
Nemcsak a társadalmi életben vannak viharok,
hanem  az Egyház belsõ békéjét is sok minden
kikezdte az utóbbi idõben. Két konkrét esetet is
említ a püspök:

– a. a Gencsi  Református Egyházközség-
ben uralkodó áldatlan állapotokat, 

– b. az Érsemjéni  Református Egyházköz-
ségben lévõ feszültséget. 

Olyan helyzetek ezek, amelyek megzavar-
ják az egyház belsõ békéjét. Felkéri az illetékes
Egyházmegyéket, hogy tegyék meg a szükséges
lépéseket a kialakult helyzet megoldása érde-
kében.

Püspök felhívja a Közgyûlés figyelmét
arra, hogy ebben az esztendõben ünnepli az
RMDSZ fennállásának 20 éves évfordulóját, de
ezzel egyidõben az erdélyi magyar közéletben
markáns tényezõvé vált az EMNT, amely épp
ezen a napon határozatban mondhatja ki
pártalapítási szándékát.

Közgyûlés tudomásul veszi az éppen
ülésezõ EMNT pártalapítási szándékát.
Annak a meggyõzõdésének ad hangot,
hogy a pártalapítással az erdélyi ma-
gyar közképviselet bõvülhet és ki-
egészítõdhet.
Közgyûlés mind az EMNT-nek, mind a
létrehozandó új pártnak eredményes
munkát kíván a nemzet szolgálatában.
Közgyûlés ezzel egyidõben megemléke-
zik az RMDSZ húsz esztendejérõl, s a
megújúlás lehetõsége elõtt álló érdekvé-
delmi szervezetnek felelõsségteljes poli-
tizálást kíván.
Közgyûlés jelen határozatával kívánja
kifejezni azt, hogy az erdélyi magyar
közélet szereplõi – a demokratikus plu-
ralizmuson túl – a nemzetszolgálatban
valósítsák meg az egységet és összefo-
gást.

Szám: 31/2010.

Tárgy: EVB jelentés – Szûcs András Ottó
elnök

Szûcs András Ottó elnök megjegyzi, hogy
Egyházkerület életében az elmúlt hat esztendõ
a választások, tisztújítások szempontjából is
igen mozgalmas volt. Egyre jobban körvonala-
zódik a választások rendjén is, hogy Anyaszent-
egyházunknak az evangéliumi szeretetet, a köl-
csönös tisztelet felelõsségteljes útját kell jár-
nia, hogy minél jobban betölthesse az Egyház
Ura, Jézus Krisztus küldését és megbízását. 

Jelentéstevõ felsorolja az EVB e ciklusban
történt munkáját: 

– a 2009. október 2-án tartott EVB ülésen a
presbiteri tisztségek jelölése kapcsán benyúj-
tott óvásokat bírálták el; 

– 2010. augusztus 13-án az egyházmegyei
jelölések ellen benyújtott óvások elbírálására
ültek össze;

– az egyházkerületi jelölések összesítésére
2010. augusztus 31-én ült össze az EVB;

– 2010. október 20-án az egyházkerületi
jelölések ügyében benyújtott óvásokat bírálta
el az EVB;

– 2010. november 15-én tartotta e ciklus
utolsó ülését az EVB. Ezen ülésen az egyházke-
rületi választások eredményét vizsgálta meg.

Az Egyházkerületi Választási Bizottság el-
nöke szabályosnak és törvényesnek mondja ki
a választásokat. Itt ismerteti azt, hogy dr. Pap
Géza, az Erdélyi Református Egyházkerület
püspöke, törvényességi kifogást fogalmazott
meg és nyújtott be Egyházkerületünk Elnöksé-
géhez, kifogásolva Forró László fõjegyzõi tiszt-
ségre jelölését, illetve megválasztását.  

Az EVB munkájának ismertetésébõl is
kiderülnek a következõk: 

1. EVB-hez nem nyújtottak be óvást a felle-
bezési idõn belül. EVB is foglalkozott e kérdés-
sel és elfogadta a benyújtott igazolás alapján a
jelölést és a megválaszthatóságot. 

2. A törvényességi kifogás jóval a határidõ
lejárta, sõt az egyházkerületi választás után tör-
tént. Márpedig a választás törvényes formában
zajlott le, semmilyen eljárási és formai hiba
nem történt.  

3. Utóbb a Zsinat Kánonjogi Bizottsága
törvénytelennek minõsítette az EVB idevonat-
kózó döntését és magát a fõjegyzõ-választást is.
Érdemi határozatot ebben a kérdésben csak a
Zsinat hozhat. Addig viszont, érvényes a fõ-
jegyzõ megválasztása. (1. sz. melléklet)

EVB a következõ határozati javaslatokat
terjeszti a Közgyûlés elé:

1. A Választási Szabályzatot újra át kell
dolgozni, pontosítani és bizonyos kér-
désekben egyértelmûvé tenni. 
Közgyûlés egy bizottságot állít fel, mely
érdemben foglalkozik ezzel és az átdol-
gozott szabályzatot a megfelelõ törvé-
nyes fórumok elé terjeszti.
2. A módosítással kapcsolatban:
a) Választási Szabályzatból törölni a II.
Szakasz 3. bekezdésébõl a „továbbá nem
ajánlott…” kezdetû mondatot.
b) az EVB hatékonyabb mûködése érde-
kében a benyújtott óvásokat, fellebbezé-
seket a benyújtóknak kell dokumentál-
ni, alátámasztani.
c) az EVB feladata a szolgálati idõ meg-
vizsgálása.
d) A szolgálati idõ pontos meghatározá-
sa, egyértelmûvé tétele.
e) az Egyházmegyei elnökség ne lehessen
tagja az EVB-nek.
f) A Választási Szabályzatban legyen
pontosan rögzítve a különbözõ testü-
letek közötti összeférhetetlenség,  pl. fe-
gyelmi bizottsági tag – átvilágító bizott-
sági tag és egyebek.
g) Mondja ki egyértelmûen a Szabályzat:
a Választói Közgyûlés tagjai ugyanazok,
mint a Rendes Közgyûlés tagjai. 
h) Az EVB tagjait az Egyházmegyei Köz-
gyûlések választják.
i) Pontosítsa a Szabályzat: lehetnek-e
tagjai a lelkészházaspárok az Egyházke-
rületi Közgyûlésnek.

j) Választási Szabályzat I. Rész 2. szakasz
értelmezése legyen egyértelmûbb és
tisztázza azt, hogy a lemondás mikor mi-
nõsül indokolatlannak és önkényesnek,
és mely esetekben indokoltnak (pl. be-
tegség stb.).
k) A Választási  Szabályzat I. rész 12.
szakasza rögzítse azt, hogy az egyház-
kerületi jelölésnél a továbbjutáshoz a
minimum 10 jelölés szükséges.
l) Az egyházközségi presbiteri jelölésnél
a következõ minimum jelölés legyen
érvényes: 250 lélekszám alatti gyüle-
kezet 2 jelölés; 250-500 lélekszámú gyü-
lekezet 3 jelölés; 500-1000 lélekszámú
gyülekezet 5 jelölés; 1000 lélekszám
feletti gyüleket esetében 10 jelölés.
A minél teljesebb  és egyértelmûbb Vá-
lasztási Szabályzat létrehozásához bár-
milyen építõ, jobbító javaslatot lehet
mindezekhez hozzácsatolni (pl. Espere-
sek Kollégiuma, Igazgatótanács,
egyházközségek javaslatai).
Az új, módosított Választási Szabályza-
tot, miután elkészül a soron következõ
Egyházkerületi Közgyûlés megvitatja és
jóváhagyja. Közgyûlés 68 igen, 1 ellen-
szavazat és 4 tartózkodás mellett az EVB
jelentését, a fenti határozati javaslatok-
kal együtt elfogadja.

Szám: 32/2010

Tárgy: dr. Pap Géza püspök törvényességi
kifogása Forró László egyházkerületi fõjegyzõ
megválasztása kapcsán – Csûry István püspök-
elnök

Fõtiszteletû dr. Pap Géza püspök úr tör-
vényességi kifogásában jelzi, hogy a Királyhá-
gómelléki Református Egyházkerület október
22-i Választó Közgyûlésén törvénytelenség
történt. 

Ezzel kapcsolatosan a következõket állapít-
hatjuk meg:  

1. A 2006 évi I-es jogszabály (továbbiakban
a Kánon) 108 cikkelyének második bekezdése
szerint „A két egyházkerület, az alapelvek azo-
nossága mellett, szervezetében és kormány-
zatában a történelmi fejlõdés során részben
különbözik egymástól.” Ugyanezen bekezdés
„a” pontja kimondja, hogy „az egyházmegyei
és egyházkerületi tisztségviselõk, valamint a
zsinati tagok választása az illetõ egyházkerület
választási szabályzata szerint történik.”

Megítélésünk szerint, a jelzett tárgykörben
fõtiszteletû dr. Pap Géza püspök úrnak a Ká-
non és a Fegyelmi Szabályzat, tehát az érvényes
egyházjogi rendelkezések alapján nincsen jo-
gilag elõírt és szabályozott hatásköre a nevezett
törvényességi kifogás megtételére. Még ha
elfogadnánk is azt, hogy egyébként bárki tehet
törvényességi kifogást, ezt csak legitim érdek
és hatásköri jogalap megléte esetén lenne
lehetséges.

2. Ugyancsak a Kánon 117-es cikkelye rög-
zíti a püspök jog- és hatáskörét, melynek van



területi és személyi hatálya és illetékessége,
melynek értelmében a hatáskört, az Egyházke-
rület területére, illetve annak tisztségviselõire,
alkalmazottaira, híveire korlátozza. Követke-
zésképpen, kánonjogi értelmezésünk szerint a
püspöknek nincsen hatásköre és illetékességi
jogköre Egyházkerületén kívül. Azaz a 117 cik-
kely 2/c pontjában megfogalmazott konkrét
jogkör, nevezetesen, hogy „õrködik hitvallá-
saink és egyházi törvényeink tiszteletben tar-
tása fölött” kizárólag az Egyházkerület területi
és személyi hatályán, illetékességi körén belül
érvényesíthetõ. A jelzett jogkör pedig szorosan
együtt értendõ és alkalmazandó a 117-es
cikkely 2/b-ben rögzített hatáskörrel „õrködik
az egyház autonómiájának tiszteletben tartása
fölött.” Amennyiben elfogadnánk a joghatóság,
illetve a területi és személyi illetékesség ilyen
értelmû kiterjesztését ez olyan precedenst
teremtene, amely kaotikus jogi állapotokhoz és
szervezeti és mûködési zavarokhoz vezetne
mindkét Egyházkerületben.

3. A két Egyházkerület a Zsinatban mint-
egy „egybekapcsolódik”. Ugyanakkor a Kánon
141. cikkelyének elsõ bekezdése értelmében
„A Zsinatnak hivatalból tagja: mindkét egyház-
kerület püspöke és fõgondnoka (ügyvezetõ fõ-
gondnoka)”, vagyis az egyházkerületi fõjegyzõ
nem, tehát ez sem nyújt  közvetett módon jog-
alapot a törvényességi kifogásra.

4. Bármely utólagos, a közgyûlési válasz-
tást követõ kifogás csak a választási eljárás for-
mai szabályaira, azok esetleges megsértésére
vonatkozhat és semmiképpen olyan érdemi
(jelölési feltételeket) érintõ kérdésekre, me-
lyekre korábban volt fellebbezési lehetõség,
azok pedig szabályszerûen megoldódtak. A
választási folyamat és eljárás lezáródása utáni
tartalmi jellegû jogértelmezés teljes jogbizony-
talanságot idézhetne elõ, amely nem lehet
érdeke egyik Egyházkerületnek sem. 

5. Ugyanakkor mélységesen sajnáljuk,
hogy fõtiszteletû Püspök úr, levelében prejudi-
kál, elõre mond ítéletet: ,,a királyhágómelléki
választáson elkövetett törvénytelenség…”,
anélkül, hogy a választ, a jogértelmezést
megvárná. A vélelmezett jogsértést, mint
elkövetett törvénytelenséget említi, ami ellent-
mond a legalapvetõbb jogelveknek is. 

Az Egyházkerületi Közgyûlés egyébként
nem is követhetett el törvénytelenséget, hiszen
Forró László egyházkerületi fõjegyzõi jelöltsé-
gével kapcsolatos fellebbezéseket az Egyházke-
rületi Választási Bizottság megvizsgálta és azo-
kat elutasította, a jelölést pedig helybenhagyta,
a törvényes feltételeket pedig teljesítettnek
minõsítette. 

Következésképpen a Közgyûlésnek nem is
állt módjában ezzel kapcsolatosan bármi tör-
vénytelenséget elkövetni. A Közgyûlésnek
ugyanis nem feladata a jelöltek jelöltségi felté-
teleinek a vizsgálata, amennyiben ezzel kap-
csolatos kifogásokat nem tárnak elé. A Közgyû-
lés jóhiszemûsége pedig nem kérdõjelezhetõ
meg.  

Következésképpen és összefoglalva: a
nevezett törvényességi kifogás már egy jogilag
lezárt folyamatra utal, amelyet elsõsorban

eljárásjogi szabályok szerint megalapozatlan-
nak és elfogadhatatlannak tartunk. A már meg-
történt választás után a jelölési feltételekkel
kapcsolatos törvényességi kifogást nem lehet
figyelembe venni, sem megfontolás tárgyává
tenni, vagy elfogadni. Ezeket az Egyházkerületi
Választási Bizottság a fellebbezések során már
megvitatta, a kérdéses ügyeket megvizsgálta és
jogerõs döntéseket hozott, melyek alapján a
Közgyûlés a választást szabályszerûen és tör-
vényesen lebonyolította. Ugyanakkor a zsinati
jogértelmezést, amikor az a törvényes eljárási
rend szerint megszületik, elfogadjuk és a szük-
séges intézkedéseket meghozzuk.

Forró László az érintettség jogán bead-
ványban fordul a Közgyûléshez és írásban is
tisztázni szeretné azon vádakat, amelyek a fõ-
jegyzõvé való választása ellen irányulnak (2. sz.
melléklet).

Püsök Sándor Csaba lelkipásztor megjegy-
zi, hogy a beadvány csak procedurális és nem
lényegi lehet hiszen nem történt ellene fel-
lebbezés határidõn belül.

Bogdán Zsolt esperes megkérdezi: van-e
fõjegyzõ, vagy nincs?

Csûry István püspök-elnök válaszában
tisztázza a félreértéseket, hogy igen, van meg-
bízott fõjegyzõnk a Zsinat döntéséig, ha azt a
Közgyûlés elfogadja.

Mindezeket figyelembe véve és tekintettel
a panasz formális jogalapjának, valamint a pa-
nasz tartalmát képezõ észrevételek jogi megala-
pozásának hiányára, az illetékességi és eljárási,
valamint szabályozási hiányosságokra Fõtiszte-
letû Közgyûlés figyelmébe a következõ határo-
zatjavaslatot ajánljuk:

1.  Az Egyházkerület választói közgyûlé-
sén hozott döntéseket és a választás
eredményét érvényesnek és törvényes-
nek fogadjuk el.
2. A törvényességi kifogás nem befolyá-
solja a törvényes rend szerint 2010. de-
cember 4-én megtartandó ünnepélyes
eskütételt. 
3.  A zsinati jogértelmezéstõl nem zár-
kózunk el és a törvényes keretek között
azt elfogadjuk, valamint annak tartalmá-
tól függõen az Egyházkerületi Elnökség,
az Igazgatótanács, vagy a Közgyûlés
megteszi a szükséges intézkedéseket.
Addig Forró László megbízott fõjegyzõ-
ként végzi szolgálatát.
4.  Amennyiben a zsinati jogértelmezés
ezt szükségessé teszi, az arra illetékes
testület javaslatokat fogalmaz majd meg
a jogalkalmazás egységesítésének és a
jogrend megõrzésének érdekében. A kü-
lönbözõ szabályozási hiányosságok, el-
lentmondások, joghézagok megszünte-
tése érdekében, megfelelõ és újragondolt
szervezeti keretekben aktívan együtt
kívánunk mûködni az Erdélyi Refor-
mátus Egyházkerülettel, illetve a Zsi-
natban és annak illetékes testületeiben. 

Közgyûlés dr. Papp Géza püspök törvé-
nyességi kifogását elutasítja, valamint
jelen határozati javaslatot  59 igen, 4 el-
lenszavazat és 10 tartózkodás ellenében
elfogadja.

Szám: 33/2010.

Tárgy: Tõkés László EP alelnök „fel-
lebbezés utáni fellebbezés” mûfajában benyúj-
tott kifogása – Csûry István  püspök-elnök

Csûry István püspök-elnök felovassa a
Közgyûlés elõtt  Tõkés László püspök, EP-al-
elnök  „fellebbezés utáni fellebbezés” mûfajá-
ban benyújtott levelét, melyben konkrét formá-
ban is panaszt emel egyes egyházkerületi és
egyházmegyei tisztségviselõk megválasztása el-
len. Nevezetesen: dr. Varga Attila fõgondnok-
ká, Nagy Sándor nagykárolyi esperessé,
Szilágyi Péter bihari fõjegyzõvé, valamint
Seres Dénes zilahi jogtanácsossá való jelölése
és megválasztása ellen (3.sz. melléklet).

Dr. Varga Attila fõgondnok  nem kíván po-
lemizálni a megválasztását kifogásolóval, de
megjegyzi, hogy nem hagyta el önkényesen az
Egyházkerületet, amikor jogtanácsosként tiszt-
séget töltött be. Személyével szemben nem érti
a kifogásokat, hiszen fegyelmi eljárás nem in-
dult ellene. 

László Kálmán közgyûlési tag az EVB el-
nökéhez intézi tisztázó kérdését.

Szûcs András Ottó EVB elnök határozattan
elutasítja a testületet érintõ vádakat.

Váradi Sándor Károly azon kifogásának ad
hangot, hogy ne a sajtón keresztül üzenges-
sünk egymásnak, hanem a törvényes fórumo-
kat megkeresve tegyük meg észrevételeinket az
egyházi élet kapcsán.

Közgyûlés 70 szavazattal, 1 ellenszava-
zattal és 2 tartózkodás mellett köszöne-
tet mond Tõkés László volt püspöknek
az egyházkerületi események iránt ta-
nusított figyelméért.
Ugyanakkor az Egyházkerülethez
intézett „fellebbezés utáni fellebbezé-
sét” visszautasítja. A levélben megfogal-
mazott kifogások mindenike megfelelõ
egyházi szintek testületei elé került és
azok végleges határozatokkal lezárultak.
Közgyûlés befejezettnek tekinti a 2010-
2016-os ciklusra kiírt választásokat és
nem áll szándékában korábbi testületi
döntések felülbírálata.
Közgyûlés Tõkés László európai parla-
menti alelnöknek eredményes munkát
kíván nemzetünk, s ezen belül az er-
délyi magyarság javára.

Szám: 34/2010.

Tárgy: Egyházkerületi Szakbizottságok
megválasztása – Forró László elõadótanácsos

Forró László elõadótanácsos javaslatot
tesz, miszerint az egyházkerületi szakbizottsá-
gok összetétele – abban az esetben ha az illetõ
tisztségnek egyházmegyei megfelelõje van – hi-
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vatalból legyen meghatározható. Ezek szerint
az illetékes ügyosztályvezetõ a megfelelõ szak-
bizottság elnökeként, míg az egyházmegyei
szakelõadók bizottsági tagként végezzék szol-
gálatukat.

Tisztázza azt, hogy a Közgyûlésnek módjá-
ban áll az is, hogy ne vegye figyelembe a fen-
tieket, ellenben értelmetlen az egy szakterüle-
ten dolgozókat megduplázni.

A zsinati szakbizottságokra, illetve azon egy-
házkerületi szakbizottságokra nézve, amelyek-
nek nincs egyházmegyei szakelõadójuk az Es-
peresek Kollégiumán javaslat született. A ja-
vaslat figyelembe veszi azt is, hogy az egyes bi-
zottságokban hosszú ideje szolgálatot végzõket
nem érdemes cserélni, s ha eddigi munkájuk
közmegelégedésre szolgál, úgy a Közgyûlés
egy újabb szolgálati ciklusra bízza meg õket.

Szatmári Gergely Elemér az egyes bizottsá-
gi elnöki tisztségekre nézve tisztázni szeretné,
hogy az elnöki tisztség a jelen pillanatban fun-
gens elõadótanácsosokra, vagy a mindenkori
elõadótanácsosokra vonatkozik?

Forró László tisztázza, hogy a mindenkori
elõadótanácsos töltse be a szakbizottsági elnöki
tisztséget.

Ezek után javaslatként elõterjeszti az egyes
bizottságok, illetve az Igazgatótanács összetéte-
lére vonatkozó javaslatot.

Az alábbi elõterjesztést Közgyûlés egy-
öntetûen elfogadja:

KRE zsinati szakbizottsági tagok 

KRE igazgatótanácsi tagok

KRE szakbizottsági tagok

Szám: 35/2010.

Tárgy: Új választási szabályzat elkészítése
– bizottság kinevezése – elõterjeszti Forró
László elõadótanácsos

Elõterjesztõ ismerteti azon felvetéseket,
illetve a tisztújítás során felvetõdõ kétértelmû-
ségeket, amelyek szükségessé teszik egy pontos
és az eddigi tapasztalatokat figyelembe vevõ
választási szabályzat kidolgozását.  Ezért indo-
kolt egy bizottság kinevezése, amely elvégzi ezt
a munkát. Megjegyzi, hogy nincs elõírás arra
nézve, hogy hány tagot számláljon a bizottság.

Püsök Sándor Csaba azt javasolja, hogy
hivatalból legyen tagja az EVB elnöke és 7
választott tagot számláljon a Bizottság.

Kánonjogi Bizottság Missziói Bizottság
1 Máthé Edith 1 Dénes István
2 Fazakas Csaba 2 Vinczéné Pálfi Judit
3 Bogdán Zsolt 3 Balogh Anikó
4 Demjén Attila 4 Gergely Annamária
5 Varga Károly 5 Józsa Ferenc

Liturgiai Bizottság Egyházzenei Bizottság

1 Kurta József 1 Orosz Otília

2 Csernák Béla 2 Leopold László

3 Oláh Mihály 3 Kozma Gyula

4 Bakné Major Enikõ 4 Oláh Mihály

5 Balázsné Kiss Csilla 5 Veres László Zsolt

Nevelésügyi Bizottság Teológiai Bizottság

1 Tolnay István 1 Szõnyi Levente
2 Sz. Szilágyi Zoltán 2 Higyed János

3 Szûcs Éva 3 dr. Pásztori Kupán 
István

4 Ilonczai Zsombor 4 Visky István
5 Bara Lajos 5 Dr. Pálfi József

Zsinati Fegyelmi Bizottság

Lelkészi tagok Presbiteri tagok

1 Tasnádi András 1 Csûry Miklós

2 Lukács József 2 Bara Lajos

3 Bara László 3 Geréb Miklós

4 Venter Miklós

Lelkészi tagok Presbiteri tagok

1 Csûry István 
püspök

dr. Varga Attila
fõgondnok

2 Fazakas Sándor 
aljegyzõ

Tolnay István
fõjegyzõ

3 Dénes István generális
direktor

Tatár Miklós
aljegyzõ

4 Gellén Sándor Halász György
5 Képíró Gyula Hajdú Sándor
6 Pakulár István Geréb Miklós
7 Bara László Lakatos Bálint
8 Szatmári G. Elemér Darabont Sándor
9 Váradi Sándor Károly Venter Miklós
10 Czapp István Pataki Károly
11 Lukács József Torkos János
12 Püsök Sándor Csaba Bara Lajos
13 Tolnay István Bessenyei Károly
14 Székely Zsolt Pozán Edit
15 Kovács Gyula Oláh József
16 Lucza István Kincses Imre
17 Forró László megbízott fõjegyzõ
18 Fazakas Csaba EK-elnök

Póttagok

1 Dénes József Demjén Attila
2 Simon Attila Bíró Zoltán
3 P. Szilágyi Zoltán Török Ferenc
4 Király Lajos Bõdi Kálmán
5 Boros István Vicsai János
6 Balázs János Dénes Székely Csaba

7 Kovácsné Papp Ibolya Fekete Károly

8 Nagy Gy. István

Missziói
Szakbizottság

Katekétikai
Szakbizottság

1 Dénes István Sz. Szilágyi Zoltán
Vinczéné Pálfi Judit Szûcs Éva

2 Sebestyén László Ede Tasnádi András
3 Nagy Erika Keresztúri Sándor Zsolt
4 Szabó Sándor Balogh Enikõ
5 Darabont Tibor Szabó Zsolt
6 Berke Sándor Mikló István Boldizsár
7 Józsa Ferenc Lõrincz Lóránd Péter
8 Kovácsné Papp Ibolya Meggyaszai Bíró Attila
9 Nagy Bálint Bogdán Szabolcs
10 Szilágyi Éva P. Szilágyi Zoltán

Ifjúsági Szakbizottság Tanügyi Szakbizottság

1 Kánya Zsolt Attila Tolnay István
2 Bogya Árpád Tasnádi András
3 Ilonczai Zsombor Szilágyi Éva
4 Nagy Róbert Balogh Enikõ
5 Jakó Sándor Zsigmond Balogh Katalin
6 Fazakas Ferenc Szabó Zsuzsánna
7 Papp Csaba Székely Csaba
8 Bódis Ferenc Kovács Irénke
9 Gáspár Zoltán Dr. Pálfi József
10 Kádár Tamás

Kiadói- és Sajtó
Szakbizottság

Egyházzenei
Szakbizottság

1 Wagner Erik Orosz Otília
2 Dr. Hermán M. János Fülöp Gabi
3 Alföldi Lakatos Tibor Genda Szabolcs
4 Képíró Gyula Csáki Márta Andrea
5 Kurta Tõtös Beáta Balogh Renáta
6 Kulcsár Árpád Kozma Gyula
7 Lõrincz Lóránd Péter Bodnár Lajos
8 Szõnyi Levente Fazakas Enikõ
9 László Kálmán Paniti Zoltán
10 Oroszi Kálmán Pünkösti Apor

Mûemlékügyi 
Szakbizottság

Jogi 
Szakbizottság

1 Emõdi Tamás Máthé Edith
2 Székely Miklós Horváth Attila
3 Bara Csaba Balan János
4 Bara L. István Székely János
5 Fodor Károly Juhász András
6 Garnai Sándor Fenesi Tibor
7 Molnár Csaba Hosszú Zoltán
8 Dr. Földvári Attila Tóth Erika
9 Popovici Tibor Demjén Attila
10 Péterfi Zsuzsánna Seres Dénes

Gazdasági
Szakbizottság

Külügyi- és
Ökumenikus
Szakbizottság

1 Salánki Lóránt Antal János
2 Nagy András Kátai Tibor
3 Szilágyi István Róbert Oláh Mihály

4 Kurta T. Szabolcs Mikló 
István Boldizsár

5 Simon Szabó István Soós József Tamás
6 Bereczki András Nemes Csaba
7 Dénes József Wagner Erik
8 Szûcs András Ottó Anca Tibor

9 Fazakas Sándor Dr. Hermán M.
János

10 Nagy Mihály Csákvári Dániel

Kórházügyi Bizottság
1 Csûry István
2 Lukács József
3 Dénes István
4 Kánya Zsolt Attila
5 Antal János
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A Közgyûlés a következõket javasolja:     

Közgyûlés egyöntetûen megbízza Máthé
Edith, Borsi Attila, Higyed István, Szi-
lágyi Péter, Lucza István, Székely János
és Szûcs András Ottó közgyûlési tagokat
azzal, hogy egy éven belül készítsék el
az új választási szabályzatot és azt végsõ
elfogadás végett terjesszék Közgyûlés
elé.
Nevezettek a bizottsági munkában le-
gyenek tekintettel az eddigi beadvá-
nyokra, javaslatokra és testületi határo-
zatokra.

Szám: 36/2010.

Tárgy: Nyilatkozat elfogadása a magyar
állampolgárság és református kórház ügyében
– dr. Varga Attila fõgondnok

Dr. Varga Attila fõgondnok elõterjeszti a
két határozati javaslatot, melyet Közgyûlés
egyöntetûen elfogad  a következõk szerint:

Közgyûlés Isten iránti hálával köszöne-
tet mond Csûry István püspöknek a Re-
formátus Kórház ügyében végzett eddi-
gi munkájáért. Ugyancsak köszönetet
mond dr. Kalmár Lászlónak a szervezési
munkáért, valamint Diósi László OTP
vezérigazgatónak a biztosítási rendszer
kialakításáért elvégzett munkájáért.
Közgyûlés felkéri Csûry István, Lukács
József, Kánya Zsolt Attila, Antal János,
Nemes Csaba, Wagner Erik és Dénes
István tisztség- és tisztviselõket arra,
hogy megalakítva a Kórházügyi Bizott-
ságot járjanak el az Egyházkerületünk
és híveink életében elsõrendûen fontos
kórház-ügyben.
A Királyhágómelléki Református Egy-
házkerület Közgyûlése Isten iránti hálá-
val fogadja az új nemzeti kormány által
elfogadott állampolgárságról szóló
törvényt.
Hosszú évtizedek után elérkezett az idõ
arra, hogy ne a szétdaraboltságunkból
fakadó eltávolodás gyengítsen, hanem
sokkal inkább az egységben meglévõ kö-
zösség erõsítsen.
Közgyûlés megbotránkozással veszi tu-
domásul azon kijelentéseket, melyek
szerint nincs szükség a magyar állam-
polgárságra! Értetlenségének ad hangot
azon indokok hallatán, miszerint jól
érezzük magunkat román állampolgár-
ként, vagy pedig, ha a magyar állampol-
gárság megszerzésével járó procedurá-
lis költségvetésekrõl esik szó.
Közgyûlés felhívja hívei, de egyben az
egész erdélyi magyar társadalom figyel-
mét arra, a magyar állampolgárság ügye

nem az esetleges jó közérzet, hanem a
nemzeti hovatartozás kérdése. A mini-
málisra csökkentett költségek vonatko-
zásában kijelenti, hogy ez a legkisebb
áldozat, amit valaki magyarságáért hoz-
hat. Szégyenteljes egyfajta „júdáspénzt”
emlegetni, akkor amikor a magyarság
megvallása olyan áldozatokat követelt a
múltban, mely pénzben nem mérhetõ!
Kérjük gyülekezeteink elõljáróit, hogy a
kettõs állampolgárság ügyét támogas-
sák, népszerûsítsék és hassanak oda,
hogy széles körben igényeljék.

Szám: 37/2010.

Tárgy: 2011. évi költségvetés elfogadása –
Salánki Lóránt  elõadótanácsos

Salánki Lóránt elõadótanácsos hangsú-
lyozza, hogy ebben a zavaros gazdasági, pénz-
ügyi és szociális idõszakban egyre nehezebb
tervezni, vagyis a lehetõ legkisebb eltolódással
bemérni az elkövetkezõ idõszak történéseit. A
jó költségvetés a megvalósítható költségvetés
(4. sz. melléklet).

Továbbá felhívja a Közgyûlés figyelmét ar-
ra, hogy 2011-tõl a parókiális épületekre és a
lakóházakra kötelezõ biztosítást kötni, mely kb.
20 Euro/lakás összegben határozható meg.

Kovács Jenõ felszólalásában kérdezi, hogy
van-e kifizetetlen számla, illetve tartozása az
Egyházkerületnek? 

Nagy Gy. István pedig arra figyelmeztet,
hogy minden szinten a gazdaságosságra kelle-
ne törekedni, úgy a nyomdai termékek, mint a
bérleti díjak, illetve a Teológia szubvenciója
terén is.

Mikló Ferenc esperes azt kifogásolja, hogy
ez a tervezet csak vegetálás és nincs benne
fejlesztési és beruházásról szóló elképzelés.

Salánki Lóránt válaszában megjegyzi, hogy
a Teológia szubvencióját sikerült rendezni, a
beruházások pedig ezután fognak következni.
A mai körülmények között az is kielégítõ, ha
komolyabb tartozása nincs az Egyházkerü-
letnek.

Közgyûlés egyhangúlag elfogadja a
2011. évi költségvetést.

38/2010

Tárgy: Pro Ecclesia és Pro Partium díjak
– Vinczéné Pálfi Judith elõadótanácsos

Elõadótanácsos ismerteti a Közgyûlés elõtt
az Esperesi Kollégium alkalmával egyeztetett
díjazottak névsorát a következõk szerint:

Pro Ecclesia díj 2010:
Kisgyülekezet: Lecsméri Református Egy-

házközség, Szilágysomlyói Református Egy-
házmegye

Közepes Gyülekezet: Szamosardói Refor-
mátus Egyházközség, Nagybányai Református
Egyházmegye

Nagy Gyülekezet: Temesvár-Belvárosi Re-
formátus Egyházközség, Temesvári Reformá-
tus Egyházmegye

Személyi kategória: dr. Salánki Tibor úr –
Németország, Sipos István volt esperes –
Nagybányai Református Egyházmegye, Gellért
Gyula volt esperes – Érmelléki Református
Egyházmegye, Lukács József volt esperes –
Szilágysomlyói Református Egyházmegye,
p.m. néhai Seres Géza volt esperes – Aradi
Református Egyházmegye

Pro Partium díj: 
Stichting Emmaus, Hollandia

Határozati javaslatot Közgyûlés egyhan-
gúlag elfogadja.

Szám: 39/2010.

Tárgy: Szentannai ingatlaneladás – Forró
László elõadótanácsos

Elõterjesztõ azzal a kéréssel fordul a Köz-
gyûléshez, hogy engedélyezze egy cigány-
missziós projekt alkalmával megvásárolt ingat-
lan eladását, melyre konkrét árajánlatot is
adott a vásárlási szándékkal jelentkezett sze-
mély, aki 5.000 Euro-t lenne hajlandó fizetni
az ingatlanért.

Közgyûlés engedélyezi a szentannai in-
gatlan értékesítését és az eladás lebo-
nyolítására felhatalmazza Módi Józse-
fet, az Aradi Református Egyházmegye
esperesét. 

Szám: 40/2010.

Tárgy: Sajtóval való kapcsolat kérdése –
Fazakas Csaba esperes

Esperes kifogásolja azt, hogy az írott és
elektronikus sajtó többször félretájékoztatja  a
közvéleményt az egyház belsõ ügyei kérdésé-
ben. Javasolja, hogy a közgyûlések munkálatai
zárt ülések  formájában történjenek és csak az
elnökség nyilatkozzon a sajtó felé sajtótájékoz-
tatók rendjén.

Közgyûlés egyöntetûen elrendeli a tes-
tületi ülések zárt ülés formájában való
megtartását és elrendeli azt, hogy az
Egyházkerület belsõ ügyei nyilvánosság
elé kerülésével csak az Egyházkerületi
Elnökség, vagy az arra kijelölt személy
foglalkozzon.



7. OLDALPARTIUMI  KÖZLÖNY 

Ünnepi Közgyûlés 

Az ünnepi eseményen igét hirdetett Csûry
István, a Királyhágómelléki Református Egy-
házkerület püspöke, aki a Zsidókhoz írt le-
vélbõl idézte Isten igéjét kiemelve azt az üze-
netet, hogy az Isten az egyház szolgáit valóban
szolgálatra küldte a világba.

Csûry István hangsúlyozta, hogy az egyház
tagjai vállalják ezt a szolgálatot, hiszen ez az õ
küldetésük. 

Az ünnepségen jelen volt dr. Bölcskei Gusz-
táv, a Tiszántúli Református Egyházkerület
püspöke is, aki szintén szólt a megjelentekhez.
Bibliai idézettel kezdte beszédét: „mert szereted
az igazságot és gyûlölöd a hazugságot, felkent az
Úr az öröm olajával.” A püspök azt kívánta,
hogy mindazok, akik az elkövetkezõ hat évre
tisztséget vállaltak az Egyházkerületben,
feladatukat örömmel vállalják és végezzék. 

Kitért a püspökök nehéz helyzetére is,
mert mint mondta, egy püspök olyan mint egy
mélytengeri búvár: rettenetes nyomás neheze-
dik rá és nagyon egyedül van. 

Végezetül hangsúlyozta azt, hogy a 2004.
december 5-i a kettõs állampolgárságról tartott
sikertelen népszavazást meg lehet haladni. Az

egységesülõ magyar református egyház példá-
ját állította e tekintetben a jelenlevõk elé: „Azt
kívánom a református magyar közösségnek,
hogy egyre többször jusson eszükbe Május 22.
és egyre kevesebbszer December 5.” 

Ezt követõen esküt tettek a Királyhágó-
melléki Református Egyházkerületben  tisztsé-
get kapott személyek, majd a lelkészek felszen-
telése következett. Kilenc lelkipásztor tett
esküt (5. sz. melléklet). Tizedik társuk – egy
ifjú lelkésznõ – az eskütétel napján szült gyer-
meket, õ ezért nem volt jelen a felszentelésen.

Az ünnepi momentumok itt még nem értek
véget, hiszen hátra volt még a Pro Partium díj
és a Pro Ecclesia díjak átadása. A Pro Partium
díjat az idén a hollandiai Stichting Emmaus
Alapítvány kapta, míg a Pro Ecclesia díjat
pedig olyan volt espereseknek ítélték oda, akik
szolgálatuk során kifejtett kiemelkedõ tel-
jesítményükkel érdemelték ki az elismerést.
Díjazottak voltak néhai Seres Géza aradi,
Lukács József szilágysomlyói, Gellért Gyula
érmelléki, Sipos István nagybányai esperesek,
valamint dr. Salánki Tibor a németországi
zsinati egyház tagja. 

Pro Ecclesia díjat kaptak továbbá a Lecs-
méri, a Szamosradói és a Temesvár-belvárosi

Református Egyházközségek. A laudációkat
Vinczéné Pálfi Judit elõadótanácsos ismertet-
te, míg a díjakat illetve az okleveleket Csûry
István püspök és Varga Attila fõgondnok adták át.

Csûry István püspök áldással bezárja a
Közgyûlést.

K. m. f.
CSÛRY ISTVÁN DR. VARGA ATTILA

püspök fõgondnok

TOLNAY ISTVÁN FAZAKAS SÁNDOR
világi fõjegyzõ lelkészi aljegyzõ

SIPOS ISTVÁN PATAKI KÁROLY
lelkészi hitelesítõ világi hitelesítõ

ERDÉLYI REFORMÁTUS EGYHÁZKERÜLET
PÜSPÖKI HIVATAL - KOLOZSVÁR

SZÁM: 329-2010

A KIRÁLYHÁGÓMELLÉKI 
REFORMÁTUS EGYHÁZKERÜLET 
FÕTISZTELETÛ ELNÖKSÉGÉNEK
NAGYVÁRAD

Alulírott Pap Géza, az Erdélyi Reformá-
tus Egyházkerület püspöke örömmel fogad-
tam a hírt, hogy a Királyhágómelléki Refor-
mátus Egyházkerület Közgyûlése megválasz-
totta új tisztségviselõit, akiknek életére és
szolgálatára Isten áldását kívánom. Amikor
azonban örömömnek adok hangot, nem hall-
gathatom el keserûségemet sem, amely akkor
uralkodott el rajtam, amikor a választás során
elkövetett törvénytelenségrõl értesültem. Erre
szeretném az elkövetkezendõkben a Ft. Elnök-
ség figyelmét írásban felhívni és ez ellen sze-
retnék TÖRVÉNYTELENSÉGI KIFOGÁST
emelni: 

1. Elöljáróban – emlékeztetõül – idézném
a 2006. évi 1. jogszabály 131. cikkelyének 2.
bekezdését, amely az egyházkerületek válasz-
tó közgyûléseire is vonatkozik és a követke-
zõket mondja: 

„Az egyházkerületi közgyûlés határoza-
tait 30 napon belül közzé kell tenni. Ha a ha-
tározat ellen törvényességi kifogás merül fel,
azt a közzétételt követõ 15. napon belül írás-
ban jelezni kell az egyházkerület elnökségé-
nek. Az elnökség köteles a törvényességi kifo-
gást az Egyházkerületi Közgyûlés elé vissza-
utalni.”

Szeretném hangsúlyozni, hogy nem kívá-
nok beleszólni a testvérkerület belügyeibe,

nem kívánok feszültséget szítani kerületeink
között, de nem tehetem, hogy ne éljek azzal a
jogszabály adta jogommal, amit az idézett
cikkely mindenkinek biztosít, és írásba ne
JELEZZEM a kerület Ft. Elnökségének a vá-
lasztás során elkövetett törvénytelenséget.
Nem szeretném, ha a királyhágómelléki vá-
lasztáson elkövetett törvénytelenség hivatko-
zási alapot teremtene más alkalommal is a
jogértelmezésben. 

2. A konkrét esetre térve, a félreértések
elkerülése végett idézném a 2006. évi 1. jog-
szabály 121. cikkelyét: 

„A lelkészi fõjegyzõ a püspök helyettese a
116. cikkely figyelembevételével. Az egyház-
kerületben legalább 15. éve önállóan szolgáló
lelkipásztorok közül kell választani.”

Az idézett cikkely szerint a püspök he-
lyettesét a közgyûlés azon lelkipásztorok kö-
zül választhatja, akik legalább 15 év önálló
szolgálattal rendelkeznek. Az önálló lelki-
pásztori szolgálat alatt a 2006/1. jogszabály
71. cikkelye szerint a második lelkészképesítõ
sikeres letétele utáni szolgálati idõ értendõ.
Ezt igazolja a 2007. évi 1. jogszabály 6/b cik-
kelye („a II. lelkészképesítõtõl a helyettes- és
segédlelkészi szolgálatban eltöltött idõ önálló
lelkipásztori szolgálati idõnek számít”), va-
lamint a 2006/1. jogszabály 71. cikkelye („A
II. lelkészképesítõ után helyettes lelkészi
szolgálatban eltöltött idõ önálló lelkipásztori
szolgálatnak számít”). Mindez azt jelenti,
hogy az Egyházkerületi Választási Bizottság-
nak meg kell vizsgálnia, hogy a püspökhelyet-
tesi tisztségre jelöltek rendelkeznek-e a máso-
dik lelkészképesítõ vizsgától számított önálló
lelkipásztori szolgálattal. 

Forró László jelölt és megválasztott püs-
pökhelyettes 1995-ben tette le az elsõ lelkész-

képesítõ vizsgát, a második lelkészképesítõ
vizsgára pedig leghamarabb 1996 nyarán ke-
rülhetett sor. A kötelezõ 15 év önálló lelkészi
szolgálatát úgy igazolta, hogy meglévõ szol-
gálati idejéhez hozzászámolta a teológiai hall-
gató korában végzett gyülekezeti szolgálatait
is, amit a minõsítõ bizottság – törvénytelenül
– elfogadott. A jogszabály viszont egyértelmû-
en azt állítja, hogy az önálló lelkészi szolgá-
latot csak a második lelkészképesítõtõl lehet
számításba venni. 

A jogszabályok szerint Forró László meg-
választása törvénytelennek minõsül. 

3. Egyúttal tisztelettel hozom a Ft. Elnök-
ség tudomására, hogy jelen levelem megírásá-
val egy idõben, a félreértelmezések és fölösle-
ges magyarázkodások elkerülése és miheztar-
tás végett jogértelmezési kéréssel fordultam
Zsinatunkhoz, Forró László megválasztott
püspökhelyettes önálló lelkipásztori szolgála-
ti idejének megállapítása érdekében. A 2006.
évi 1. jogszabály 131. cikkelye szerint a jelzett
törvényességi kifogást az egyházkerület
elnöksége kötelezõ módon az Egyházkerületi
Közgyûlés elé utalja vissza. Arra kérem a Ft.
Elnökséget, hogy ezt ne tegye meg addig,
amíg a Zsinat jogértelmezõ határozata meg
nem születik. Ugyanakkor tisztelettel kérem,
hogy a kérdés jogi tisztázásáig Forró László
megválasztott püspökhelyettes beiktatásától
szíveskedjenek eltekinteni. 

Kolozsvár, 2010. október 29. 

Õszinte tisztelettel, 

DR. PAP GÉZA
püspök

AZ ÜNNEPI KÖZGYÛLÉSEN 
FELSZENTELT LELKIPÁSZTOROK

Rácz Ervin Lajos – Erdõd
Varga Botond Endre – Szatmár-Láncos
Varga Szilárd Csaba – Józsefháza
Paniti Teleki Zoltán – Domahida
Ifj. Berke Sándor – Nagyszalonta
Demeter Szilárd – Ant
Fábián Tibor – Nagyvárad-Szõlõs
Gecse Tamás – Nagylak
Bucsi Zsolt – Zilah-Belváros
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A KIRÁLYHÁGÓMELLÉKI 
REFORMÁTUS EGYHÁZKERÜLET
FÕTISZTELETÛ KÖZGYÛLÉSÉNEK 
NAGYVÁRAD

FÕTISZTELETÛ KÖZGYÛLÉS!

A Közgyûlés tekintélyének és bölcsessé-
gének eszmei-hitbeli magasában a Hegyi
Beszéd igéit idézem: „Legyen a ti beszédetek:
igen igen, nem nem; ami pedig ezeken felül
vagyon, a gonosztól vagyon” (Mt. 5,37).

Lehetetlen dolog, hogy Egyházunk szavai
és tettei, tanítása és gyakorlata között olyan
nagy szakadék tátongjon, mint amilyen az
Egyházkerületi Választási Bizottság döntései-
ben és egyes jelöltek megválasztatásában meg-
nyilatkozott.

Az is lehetetlen, hogy Egyházunk õs-de-
mokratikus zsinati-presbiteri rendje ne tudjon
biztonságos védelmet nyújtani a tisztátalan
emberi befolyásolásokkal és politikai rontá-
sokkal – egyszóval a gonosz ellenében.

Az igaz hit 1989-béli, a diktatúrával
szembeni lázadása, valamint a nemzetünk szol-
gálatában jeleskedõ, 2003-béli szatmárnémeti
egyházkerületi közgyûlés szellemében – ezúton
emelem fel szavam az egyházi törvényesség
tiszteletben tartása, valamint az egyházi
tisztulás és megújulás ügye mellett, és ter-
jesztem elõ panaszomat az EVB választások
során végzett munkájával (1), valamint egyes
egyházmegyei és egyházkerületi tisztségvi-
selõk megválasztatásával (2) kapcsolatosan,
tisztelettel kérve panaszaim törvényes ki-
vizsgálását és – indokolt esetben – azoknak
orvoslását, a törvényesség helyreállítását.

1. Panaszt emelek az EVB által elkövetett
törvénytelenségekkel szemben, melyeket – a

maga rendjén – írásban, szóban, az illetéke-
seknél és a nagy nyilvánosság elõtt is jeleztem.
Az erre vonatkozó dokumentumok közismer-
tek, a sajtóban is megjelentek, és az Egyházke-
rülethez, az egyházmegyékhez és a lelkészi
hivatalokba is eljuttattam ezeket. Az EVB-t kü-
lön is, írásbeli úton megkerestem.

Nevezetesen az egyházi illetékes hatóságok
határozatainak, illetve az Egyházkerület Vá-
lasztási Szabályzatának a nyilvánvaló megsze-
gése ellen emelek panaszt, a jelölések tárgyá-
ban benyújtott óvások elbírálása vonatkozá-
sában.

2. Konkrét formában panaszt emelek –
„fellebbezés utáni fellebbezés” mûfajában –
egyes egyházmegyei és egyházkerületi tisztség-
viselõk megválasztatása ellenében, akiknek
még a puszta jelöltetése is szabálytalan, illetve
törvényellenes volt, nevezetesen: Varga Attila
egyházkerületi fõgondnokká, Nagy Sándor
nagykárolyi esperessé, Szilágyi Péter Bihari-
egyházmegyei fõjegyzõvé és Seres Dénes Zilah-
egyházmegyei jogtanácsossá való megválasz-
tatása – és jelöltetése – ellen.

Amint a vonatkozó – számos – óvásból ki-
tûnik, nevezettek jelöltetése nyilvánvalóan
ellentmond a Választási Szabályzat I. részének
2. szakasza 3. és 4. bekezdése kifejezett
elõírásainak – így hát nemhogy megválasztani,
de még jelölni sem lett volna szabad õket.

Nevezettek formai vagy/és politikai, illetve
titkosszolgálati együttmûködési okokból nem
tölthetik be látszólagos törvényességgel el-
nyert tisztségeiket.

Éppen ezért, az Egyházkerületi Közgyûlés
– nyílt – ülésének széles nyilvánossága elõtt,
mindenekelõtt nevezett Testvéreinket szólítom
fel – ismételten – az azonnali és feltétlen le-
mondásra, mely által nagy mértékben meg-

könnyítenék az egyházi törvényesség hely-
reállítását.

Amennyiben törvénytelen úton és akarnok
módon megszervezett tisztségeiktõl önkénte-
sen mégsem volnának készek megválni, indít-
ványozom egy egyházkerületi bizottság kikül-
dését ügyük, illetve az EVB munkájának kivizs-
gálása céljából, mely kivizsgálás alapján az
Egyházkerületi Közgyûlés volna hivatott dön-
teni panaszaim elbírálása tárgyában.

Úgy ítélem, hogy a választásokkal kapcso-
latos zárójelentés napirendi tárgypontjához
szorosan hozzátartozik itt elõterjesztett kéré-
sem elbírálása.

A joggal elvárható kivizsgálás rendjén szí-
vesen állok rendelkezésükre az igényelhetõ
iratokkal és bizonyítékokkal. Addig is a
következõ dokumentumokat mellékelem:

– Fellebbezés utáni fellebbezés a Királyhágó-
melléki Egyházkerülethez (Nagyvárad, 2010.
augusztus 17.)

– Közlemény (Nagyvárad, 2010. augusztus 17.)
– Nyilatkozat (Strasbourg, 2010. október 20.)
– Nyilatkozat (Nagyvárad, 2010. november 2.)

A Hegyi Beszéd krisztusi tanításával zárom
megkeresésemet, mely szerint homokra –
fövényre – nem lehet házat, egyházat, jövõt épí-
teni (Mt. 7,26-27). – Egyházkerületünk épülé-
sére terjesztem elõ kérésemet – tisztelettel és
szeretettel:

Nagyvárad, 2010. november 29.

TÕKÉS LÁSZLÓ 
elõzõ püspök

FORRÓ LÁSZLÓ
KÖZIGAZGATÁSI ELÕADÓTANÁCSOS

A KIRÁLYHÁGÓMELLÉKI 
REFORMÁTUS EGYHÁZKERÜLET 
PÜSPÖKI HIVATALÁNAK
NAGYVÁRAD

FÕTISZTELETÛ 
CSÛRY ISTVÁN 
PÜSPÖK ÚRNAK

Fõtiszteletû Püspök úr!

Tekintettel a dr. Pap Géza püspök által
megfogalmazott törvényességi óvásra, a követ-
kezõket szeretném immár írásban is közölni:

· A fõjegyzõi tisztségre való jelöltetése-
met elfogadtam abban a tudatban, hogy a Ki-
rályhágómelléki Református Egyházkerület
elfogadta az exmissziós szolgálatot. A módo-

sított Kánon szerint a nagypapi vizsgától szá-
mítandó a rendes szolgálati év. Amennyiben
az esetemben nem számítják be az exmissziós
szolgálatot, úgy csupán 14 esztendõ szolgála-
tom van. Megjegyezni kívánom, hogy ebbõl
12 esztendõ az egyházi közigazgatásban telt el,
amennyiben a kanonikus 15 esztendõ a kellõ
tapasztalat megszerzését tekinti céljának.

· Természetesen a törvényt nem kívánom
relativizálni. Éppen ezért fõjegyzõvé való
megválasztásomtól visszalépek, hogy az
exmissziós szolgálat elfogadása, vagy el nem
fogadása ne a tisztség személyem általi betöl-
tésétõl, vagy be nem töltésétõl függjön.

· Ugyanakkor megismétlem a szóban már
elmondottakat, miszerint egy teljes esztendõt
exmittusként a sajószentandrási és sajóudvar-
helyi gyülekezetekben szolgáltam. A továb-
biakban csak önkéntes exmittusként végeztem
szolgálatot a Dési Református Egyházmegyé-
ben. Ez utóbbi idõszak csak „jóindulattal” fo-

gadható el, hisz a formális megbízatás hiány-
zik, csupán a szolgálatok tudomásul vétele
történt meg. Ez a szolgálat nem állandó jelegû
volt. 

Szóban is eklézsiakövetésnek szántam
mindezeket, írásban még inkább.

· Végül tisztelettel közlöm, hogy mind-
addig, amíg a kérdés nem rendezõdik, nem
kívánok esküt tenni, ellenben a „csapatot”
sem szeretném cserben hagyni, s így megbí-
zásos alapon a szolgálatot elvégzem. Magya-
rán: titulus nélkül is végzem azt, amit eddig!

Isten áldását kérve életére és szolgálatá-
ra, maradok tisztelettel!

Nagyvárad, 2010. november 28.

FORRÓ LÁSZLÓ
elõadótanácsos

2. számú melléklet

3. számú melléklet
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2010. július 21-i Nyilatkozatomban tételes
formában idéztem a Királyhágómelléki Refor-
mátus Egyházkerület Választási Szabályza-
tának az egyes egyházi tisztségekre való jelö-
lést kizáró elõírásait, és önkéntes visszalépésre
szólítottam fel azokat az – egyházmegyei –
jelölteket, akikre a Szabályzat 2. szakaszának
idézett megszorításai vonatkoznak.

Annak láttán, hogy a személyeskedést ke-
rülõ, elvi felvetésemnek nem sok foganatja
volt, és kilenc egyházmegyénk területén több
olyan lelkészi és világi személy is jelölést nyert
és fogadott el, akikre nézve a Szabályzat vonat-
kozó elõírásai világosan kimondják és megha-
tározzák, hogy „egyházi tisztségre nem jelöl-
hetõk”, vagy jelölésük „nem ajánlott”, – 2010.
július 3-án újabb, ez alkalommal az elõbbinél
jóval konkrétabb Nyilatkozatot tettem közzé,
melyben az érintett személyek jelöltetésének a
megfellebbezését, valamint a választási bizott-
ságok felelõs, szabályos és következetes eljárá-
sát szorgalmaztam az óvások elbírálása tekin-
tetében.

A sajtóból vett tájékoztatás szerint: „Min-
den óvás elutasítva!” (Bihari Napló, 2010.
augusztus 14.) – vagyis a fellebbezések tör-
vényszerû és felelõs elbírálására irányuló fi-
gyelmeztetés is hatástalan maradt. Az Egy-
házkerületi Választási Bizottság – rosszul felfo-
gott – erejének, valamint határozatai megfel-
lebbezhetetlenségének tudatában még bár
szemszúrásból sem, egyetlen egy benyújtott
óvásnak sem adott helyt, és ezáltal minõsített,
illetve minõsíthetetlen esetekben engedett sza-
bad utat az egyes egyházmegyei jelölteknek.

Cinikus szabálytalankodásra vall az a ki-
rívó körülmény, hogy az EVB döntéshozata-
lának még a saját jelöltetését elbíráló részében
is részt vett és szavazott Szilágyi Péter EVB-tag,
olyannyira, hogy még a jelöltetésének megóvá-
sát visszautasító 2/2010. számú EVB-határozatot
is saját kézjegyével látta el (lásd mellékelve).

A sajnálatos szakszerûtlenséggel és szokvá-
nyos hivataloskodással határozatokat hozó EVB
egész munkájára a következõk a jellemzõk:

· Szinte teljességgel figyelmen kívül
hagyja a KRE Választási Szabályzatának
mértékadó elõírásait (lásd VSZ 2. szakaszának
3. és 4. bekezdései).

· Ügyet sem vet a fellebbezéshez mellékelt
bizonyító dokumentumokra, melyeket nem is
mellékel az egyes eseteket elbíráló határoza-
tokhoz, illetve amelyeket teljességgel elhallgat.

· Sem az Országos Átvilágító Bizottság
(CNSAS), sem az Egyházkerületi Átvilágító
Bizottság (EÁB) bizonylatait és határozatait
nem veszi figyelembe, noha ezt az Egyházke-
rületi Közgyûlés kötelezõ módon elõírja.

· Egyetlen jogász, egyházi jogtanácsos se-
gédletét sem veszi igénybe, illetve a jogi szak-
véleményezés érvényesítését teljességgel mellõzi.

· Döntései nem a fellebbezési indokok cá-
folatán alapulnak, hanem puszta – szavazat-
többséggel alátámasztott – tekintélyelvû kinyi-
latkoztatások.

Az elmondottaknak megfelelõen az EVB:
1. A Mikló Ferenc bihari esperesjelöltnek

a román titkosszolgálattal való együttmûkö-

dését igazoló P 4901/07/15.05.2008, valamint
P 4901/07/05.02.2008 számú CNSAS-dokumen-
tumokat teljességgel figyelmen kívül hagyja;
másfelõl a nevezettre vonatkozó EÁB-határoza-
tot nem igényli (lásd az EVB 2/ és 3/2010. szá-
mú határozatát).

2. A Berke Sándor egyházmegyei missziói
elõadó-jelölt – egykori – kollaboráns voltát tar-
talmazó P 3457/08/02.12.2008. számú hivatalos
CNSAS-iratot hasonlóképpen figyelmen kívül
hagyja, azt állítván, hogy „A jelenlegi szabályo-
zások szerint (?!) nincs bizonyíték arra, hogy –
nevezett – együttmûködött-e a volt titkosrend-
õrséggel”. Itt úgyszintén hiányzik az EÁB elbí-
rálása (lásd EVB 3/2010. számú határozatát).

3. Úgyszintén felmenti Nagy Sándor nagy-
károlyi esperesjelöltet, akirõl nem csupán a
CNSAS DJ/2790/05.10,2009. számú bizonylata
(lásd mellékelve: Adeverinþã) ismeri el, hogy
mindösszesen 48 (azaz negyvennyolc) informá-
tori jelentés fûzõdik nevéhez, hanem ráadásul
az EÁB és az Egyházkerületi Igazgatótanács is
megállapítja róla, hogy „szervezett és titkos
formában, aktívan együttmûködött a kommu-
nista titkosszolgálattal, annak ügynöke/ infor-
mátora volt” (lásd az EÁB 26/210. határozatát).
Mindezek ellenére, az EVB azzal indokolja fel-
mentését, hogy az EÁB „terhelõ bizonyítékok
hiányában (?!) nem vonja meg választhatósági
és választói jogát” (lásd az EVB 6/2010. számú
határozatát).

4. Szilágyi Péter egyházmegyei presbiteri
fõjegyzõjelölt esetében az EVB szintén a saját
Anyaszentegyházunk írott – és erkölcsi – tör-
vényeit veszi semmibe, amikor is nevezett
2007-ben történt „minden egyházkerületi – és
zsinati – tisztségérõl” való „önkényes és elfo-
gadhatatlan” lemondását (lásd az Igazgató-
tanács 684/2007. és a PH 416/2007. számú
iratait) figyelmen kívül hagyva, gyermeteg mó-
don azzal menti õt, hogy „nem a presbiteri
tisztségérõl mondott le” [sic!] (lásd az EVB
3/2010. számú határozatát).

5. Seres Dénes zilahi jogtanácsosjelölt ese-
tében minden bizonnyal az – RMDSZ-es – poli-
tikumé volt a döntõ szó. Ezt az embert annak-
idején éppen az egyházmegyei jogtanácsosi
tisztségétõl fosztották meg hûtlen szolgálata
miatt – attól a tisztségétõl, melyre most újraje-
lölik. Közismert továbbá a feleségével, Seres
Magdolnával közösen folytatott, áldatlan – ha-
talmi – harca a Zilahi Református Wesselényi
Kollégium ellenében, és ezzel együtt – világi
peres eljárásai Bogdán Zsolt mostani esperes-
sel, valamint Püsök Csaba és Oláh Mihály lel-
kipásztorokkal szemben. Az EVB szerint –
mindezek ellenére – „a vád nem felel meg tel-
jesen a valóságnak, inkább személyi konfliktu-
sok állnak a háttérben” (lásd az EVB 5/2010.
számú határozatát).

6. Visky István, Kondor Endre és Fazakas
Ferenc bihari lelkipásztorok, valamint Mike
Pál érmelléki esperesjelölt esetére nézve a VSZ
valóban nem tartalmaz kizáró jellegû rendelke-
zést – viszont határozott értelemben nem találja
ajánlatosnak a CE-s „szektás irányhoz” tartozó
lelkészek jelölését. Így hát az õ jelölésük lelki-
ismereti kérdésnek minõsül – és legfeljebb a

választók lelkiismerete tiltakozhat az ellen,
hogy – belülrõl bomlasztó – „szektás” elemeket
állítsanak felelõs egyházi tisztségekbe.

Érdekes viszont elgondolkodni azon, hogy
az EVB tisztelt tagjainak „lelkiismerete” miért
fordul szembe  a Választási Szabályzatot
elfogadó közgyûlési atyák lelkiismeretével…
(lásd az EVB 3. és 4/2010. számú határozatait).

Mindent egybevetve, mérlegelve és meg-
fontolva, a következõket állapíthatjuk meg és
mondhatjuk ki:

· A volt nacionál-kommunista rezsim, illet-
ve a Ceauºescu-féle diktatúra hírhedt és félel-
metes erõszakszervezete volt a Szekuritáté. A
kommunizmus által elkövetett gonosztettek el-
leni harc magába foglalja a volt román titkos-
szolgálat elleni küzdelmet. Volt kollaboránsok
és ügynökök nem méltók arra, hogy egyházi
tisztséget töltsenek be. Akik reájuk adják szava-
zatukat, azok akaratlanul is cinkosaikká válnak.

· 1989-ben Temesváron kezdõdött el a
Ceauºescu-diktatúra bukása. Akik fegyver-
telenül szembeszálltak az istentelen parancs-
uralmi rendszerrel – az õ áldozatuk, Temesvár
szelleme kötelez bennünket: királyhágómellé-
kieket!

· „Tudatában voltak-e a jelöltlistákat állí-
tók, hogy minek vetették meg a melegágyát,
amikor pártkatonákat jelöltek a tisztségekre?”
– teszi fel a kérdést Pártegyház címû írásában
Gábor Ferenc köröstárkányi Testvérünk (lásd
Reggeli Újság 2010. július 27.). Tudatában
vannak-e tettüknek azok a CE-s bûnpártolók,
akik Visky Istvánnal az élen „elfogadhatatlan-
nak, értelmetlennek és megbotránkoztatónak”
minõsítik az egyházi átvilágítást (lásd erdon.ro,
2010. március 9.), és „imádságos szentségük-
kel” azonképpen igyekeznek legitimálni a volt
ügynököket vagy a jelenlegi pártkatonákat,
miként – mutatis mutandis – tette ezt az
SZDSZ, majd utóbb az elkorcsosult MDF az
utódkommunista MSZP-vel?!

Nem szabad felednünk: az ateista kommu-
nizmus az Anyaszentegyház létére tört; azon
problémáink legtöbbje, melyekkel húsz év óta
viaskodunk: közvetve vagy közvetlenül a dikta-
túra átkos öröksége. Azért: „ne legyen közös-
ségünk a sötétség gyümölcstelen cselekede-
teivel”! – int bennünket az Apostol (Ef 5,11).

Illesse õszinte elismerés azokat a fellebbe-
zõket, akik a sötétség erõi ellenében védik az
Egyház becsületét! 

Az Egyházkerületi Közgyûlés sem mehet
el szótlanul a történtek mellett – és egy-
házkerületi különbizottságot kell megbíznia az
EVB mûködésének és döntéseinek a felülvizs-
gálatával.

Az egyházmegyei választógyûléseken az
óriási – lelkiismereti és erkölcsi – felelõsség,
hogy 2010. augusztus 27-i üléseiken saját sza-
vazataikkal bírálják felül a szakmai és erkölcsi
mélypontra süllyedt EVB munkáját és hatá-
rozatait!

Nagyvárad, 2010. augusztus 17.

TÕKÉS LÁSZLÓ

Csatolmány

FELLEBBEZÉS UTÁNI FELLEBBEZÉS A KIRÁLYHÁGÓMELLÉKI EGYHÁZKERÜLETHEZ
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Jellegzetes választási kampányeszköz a
bihari RMDSZ gyakorlatában a halottasházak
körötti forgolódás. Évekkel ezelõtt kápolna-
alapkõletételeknél jeleskedett Szabó Ödön
megyei ügyvezetõ elnök, ez alkalommal viszont
Lakatos Péter parlamenti képviselõ és Grim
András megyei ügyvezetõ elnök társaságában –
200 millió régi lejjel a zsebében – az új, körös-
kisjenõi kápolna felavatásánál „koncelebrált”.
Egy héttel a királyhágómelléki egyházkerületi
választásokat megelõzõen a kisebb fajta válasz-
tási kampányeseményen Csernák Béla püs-
pökjelölttel együtt ott sürgölõdtek még Mikló
Ferenc bihari esperes, elõzõ püspöki preten-
dens, valamint Visky István világraszóló CE-
elnök és Farkas Antal lelkész-költõ, társaikkal
együtt „egy-egy igével kérve Isten áldását a léte-
sítményre” (lásd: Bihari Napló, 2010. X. 13.).

A temesvári 1989 után két évtizeddel, a
magyar szabadság Októberének havában,
valamint fél hónappal a Reformáció ünnepét
megelõzõen igencsak meggyõzõ üzenete van az
Egyház és az RMDSZ ilyetén együttállásának.
(Természetesen a temetõ sírjain és a hõsök
kopjafái körüli ilyetén tolongás mit sem von le
a kápolna felépítésének és a kopjafa felállítá-
sának fontosságából, valamint a dicséretre
méltó kisjenõiek megvalósításának értékébõl.)
Önkéntelenül is azt üzenik nekünk, hogy fogy
a magyarság, a temetõbe költöznek népünk fiai
– és hogy a – bihari – RMDSZ kész az eddigi-
eknél is nagyobb szerepet vállalni népünk te-
metésében. Ebben az egyház papi méltóságai-
nak egy tekintélyes részére is bizton számíthat-
nak… A magyar – és református – adófizetõk
pénzének azt a részét, amelyet nem vertek el fa-
lunapi kampányolásra, fordítsák hát temetõi fel-
vonulásra. Mindkét „mûfaj” jól kifizetõdik…

Az egyházi választásokra térve: aggasztó
méreteket öltött a – hivatalos – RMDSZ-nek az
egyházi befolyása, az egyházi életbe való beha-
tolása. (Mintha valahonnan irányítva volna…)

Az egyházmegyei, majd az egyházkerületi
választások folyamán nem egyszer felhívták a
figyelmet erre a veszélyre. Példának okáért
Seres Dénes parlamenti képviselõ zilahi egy-
házmegyei jogtanácsosi jelöltségét, valamint
bukaresti hivatali kollégája, Varga Attila egy-
házkerületi fõgondnoki jelöltségét többen is,
teljesen megalapozottan megóvták. Mindhiába.

A zilahi honatyát, aki nemrégen még ádáz
küzdelmet folytatott a Református Wesselényi
Kollégium ellen, melynek rendjén felesége,
Seres Magdolna iskolaigazgató polgári pert
akasztott volt Püsök Csaba, Bogdán Zsolt és
Oláh Mihály lelkipásztorok, valamint gond-
noktársaik – köztük László Kálmán – nyakába;
nos, az egykori egyházmegyei jogtanácsost elõ-
zõ mandátuma idején azért mentették fel tiszt-
ségébõl, mivel feladatkörének betöltését rend-
szeresen elmulasztotta, és ezáltal „nyilvánva-
lóan egyházunk kárára járt el” (Választási
Szabályzat I. rész, 2. szakasz, 3. bek.). Ennek
ellenére az Egyházkerületi Választási Bizottság
semminémû kivetnivalót nem talált újrajelölte-
tésében, és a képviselõ „papfelvásárló mercse-
lógjai” (Pataki István) simán meg is választat-
ták elõzõ tisztségébe.

A Szûcs András Ottó elnök-lelkész vezette
EVB-nek az sem tûnt fel, hogy a VSZ elõírása
szerint a szatmárnémeti honatya sem jelölhetõ
egyházi tisztségre, mivel 2003-ban, akkori egy-
házkerületi jogtanácsosi tisztségérõl „önkénye-
sen és elfogadhatatlan módon lemondott” (VSZ
I. 2. 3.). Tette ezt abban a nehéz idõben, amikor
Egyházkerületünk a Szatmárnémeti Közgyûlé-
sen állt ki az autonómia ügye mellett, miközben
– ezzel egyidõben – az RMDSZ szatmári kong-
resszusa Medgyessy Péter és Adrian Nãstase dí-
szes társaságában temette a közösségi önkor-
mányzat ügyét. Ez lehet a nyitja annak a kér-
désnek, hogy 20 évvel Temesvár után a bihari
RMDSZ „fekete bárányának”, Kovács Zoltán fõ-
gondnoknak miért kellett alulmaradnia a biha-
riak közös jelöltjével, Varga Attilával szemben…

A bihari jelöltek közül hasonlóképpen ka-
pott zöld utat az EVB részérõl, és – putyini
módszerrel – választatott volt egyházmegyei
fõgondnokból presbiteri fõjegyzõvé Szilágyi
Péter olaszi presbiter, akinek jelöltetését a VSZ
szintén tiltja, mivel megelõzõleg õ is „önké-
nyesen és elfogadhatatlan módon mondott le”
igazgatótanácsi tisztségérõl (VSZ uo.).

Az RMDSZ-es egyházi befolyás jelenségé-
nek egy ezeknél is cifrább esetét képezi Nagy
Sándor alias „Moldovan Ilie” nagykárolyi
esperesnek, a Szatmár Megyei Tanács tagjának
tisztségébe való újraválasztatása. A jelöltetésé-
vel szembeni óvásokat az EVB szintén lesöpör-

te az asztalról – s tette ezt annak ellenére, hogy
nevezettrõl mind az Országos Átvilágító Bizott-
ság tanúsítja, mind az Egyházkerületi Átvilá-
gító Bizottság egyértelmûen kimondja, hogy:
„szervezett és titkos formában, aktívan együtt-
mûködött a kommunista titkosszolgálattal,
annak ügynöke/informátora volt” (lásd a
CNSAS 10492/15.09.2009. számú Igazolását,
valamint az EÁB  26/2010. számú Határozatát).

A nagykárolyi esperes személyéhez kapcso-
lódik egyébként az, az évek óta tartó gencsi bot-
ránysorozat, melynek elhíresült fõszereplõje
Bátori Gyula alias „Kovács Francisc” volt
helybéli ügynök-lelkész. Kettõjüknek „köszön-
hetõen” Egyházkerületünket mintegy 150 mil-
lió régi lejjel rövidítette meg a Bátorival cinkos
joghatóság – az obszkurus földpályázati ügyle-
tek okozta többi anyagi és erkölcsi kárról nem is
beszélve. Az pedig már csak „ráadás”, hogy ez,
az állásából fegyelmi úton véglegesen eltávo-
lított  ex-lelkész a romániai vallásügyi törvény
kifejezett sérelmére, jelenleg is zavartalanul
végez papi szolgálatokat – legutóbbi, törvénybe
ütközõ temetési szolgálata miatt Egyházunk
illetékesei mégcsak panaszt sem emeltek ellene.

Mindezen viszont aligha csodálkozhatunk
annak láttán, hogy ugyanebben az idõben, Nt. Fa-
zakas Csaba újraválasztott temesközi esperes tár-
saságában az a Bányai Ferenc alias „Petrescu
Farkas” elvetemült szekusügynök – volt espe-
res – végez szolgálatot a Szabolcska Mihály
Énekkar jubileumán, akit sötét múltja miatt né-
hány évvel ezelõtt az Egyházkerület kényszerí-
tett „békés” visszavonulásra.

Az RMDSZ-párt egyházi életünkben való
illetéktelen térhódításának megálljt kell mon-
danunk.

A – volt – kollaboránsoknak nem csupán az
Egyházban, de az RMDSZ-ben sem lehet helyük.

Mindezek értelmében azonnali lemondás-
ra szólítom fel a nevezett, illegitim módon je-
lölt és megválasztott egyházmegyei és egyház-
kerületi tisztségviselõket.

Amennyiben ennek nem tennének eleget,
az Egyházkerületi Közgyûlés volna hivatott az
EVB velük kapcsolatos döntéseit felülvizsgálni.

Nagyvárad, 2010. november 2.

TÕKÉS LÁSZLÓ 
a KRE elõzõ püspöke 

NYILATKOZAT

Tõkés László elõzõ püspök, volt temesvári
lelkipásztor, az egyházi törvényesség tisztelet-
ben tartása iránti elkötelezettséggel, valamint az
Anyaszentegyház kommunista elnyomás alóli
felszabadulásának szellemében mindvégig szo-
rosan nyomon követte az idei egyházkerületi vá-
lasztások folyamatát, és következetesen kifejezte
álláspontját a menet közben elkövetett szabály-
talanságok és törvényellenes vagy erkölcsileg
elfogadhatatlan fejlemények és határozatok
ügyében. Legutóbb a Királyhágómelléki Refor-
mátus Egyházkerület Közgyûléséhez fordult
panasszal az Egyházkerületi Választási Bizottság
(EVB) által elkövetett törvénytelenségek (1), va-
lamint egyes egyházmegyei és egyházkerületi
tisztségviselõk jogellenes, erkölcsi, politikai
szempontból pedig súlyosan aggályos megvá-
lasztatása (2) tárgyában.

Az Egyházkerület legfelsõbb fórumának
bölcsessége iránti bizalomból, illetve a testü-
let döntésének külsõ befolyásolását elkerü-
lendõ, Tõkés László elõzetesen nem adott
nyilvánosságot „fellebbezés utáni fellebbezé-
sének”.

Azok után viszont, hogy a Közgyûlés
teljes kritikátlansággal szentesítette az EVB
igencsak gyarló munkájáról szóló jelentését,
és „határozottan elutasította” az elõzõ püspök
megalapozott panaszát – a közvélemény
hiteles tájékoztatása végett ezennel teljes
egészében nyilvánosságra hozzuk a beadvány
szövegét.

Sokakban rendkívüli megütközést keltett
az EVB botcsinálta elnökének az a mosdatlan
kiszólása, hogy: „Tõkés László hagyjon békét
az egyházkerületnek!”

Egyértelmûen megállapítható, hogy érde-
kelt félként Varga Attila törvényellenesen je-
lölt – és megválasztott – egyházkerületi fõ-
gondnok – a Közgyûlés tagjaként és társelnö-
keként – ellenérdekelt volt a saját tisztségének
legitimitását is megkérdõjelezõ panasz elfoga-
dásában.

A Királyhágómelléki Egyházkerületben a
politikum az egyházi autonómia fölé kere-
kedett. Az RMDSZ külsõ befolyása a Köz-
gyûlés határozata révén belsõvé „mélyült”.

Nagyvárad, 2010. december 7.

TÕKÉS LÁSZLÓ 
EP-alelnök
Sajtóirodája
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Fõtiszteletû Közgyûlés!

Ebben a gazdaságilag, pénzügyileg és szo-
ciálisan zavaros idõszakban egyre nehezebb
tervezni, vagyis a lehetõ legkisebb eltolódással
bemérni az elkövetkezõ idõszak történéseit. A
jó költségvetés az a megvalósítható költségve-
tés, ezért a szükséges kiadások mellé olyan be-
vételeket rendeltünk, amelyek nagyon nagy va-
lószínûséggel befolynak az egyházkerület
számlájára.

A költségvetés tervezésénél a következõ
feltételeket vettük figyelembe: 

· Az általános pénzügyi helyzetre való
tekintettel a 2011-es évre az egyházkerület nem
tervez fenntartói járulékemelést.

· A csökkentett államsegély mértékében
nem történik pozitív változás, vagyis marad a
25%-kal csökkentett támogatás

· Csak az elméletileg biztos bevételek
vannak számításba véve.

A szinten maradás ebben a gazdasági
környezetben csak több munkával érhetõ el, és
habár furcsán hangzik, mert az egyház nem

egy gazdasági egység, de szükségesnek látom
azt, hogy növeljük a munka hatékonyságát, ami
hétköznapi nyelvezetre lefordítva azt jelenti,
hogy a többletfeladatok a meglévõ emberállo-
mányra kerülnek visszaosztásra.

A 2011-es évre tervezett egyházkerületi
költségvetés elsõ látásra nem tûz ki merész cé-
lokat, de a jelenlegi gazdasági helyzetben
pénzügyi egyensúlyt kitûzõ költségvetés
merész feladatnak tûnik. Nem titkoljuk, hogy
ebben a szándékunkban, a magyar kormány,
valamint a külföldi testvéregyházak, diakóniai
szervezetek hathatós közremûködésére is
számítunk, amelyekkel az új kapcsolatfel-
vételen túl egy komoly és gyümölcsözõ együtt-
mûködés van kibontakozóban.

A fenti szemlélet mentén a költségvetés
sarokszámai a következõk: 

BEVÉTELEK

1. Kerületi járulék 555.000
2. Kiadványok 418.400
3. Államsegély 391.400
4. Bérlemények bevételei 220.500

5. Adományok, pályázatok 406.160
7. Pénzügyi jövedelmek 20.000
8. Térítések 118.000

Összesen: 2.129.460

KIADÁSOK

1. Személyi jellegû kifizetések 898.860
2. Anyagi kiadások 74.000
3. Szolgáltatások         522.200
4. Ingatlan adó 10.600

5. Teológiai szubvenció és akkreditációs
kiadásokhoz való hozzájárulás 280.000

6. Missziói kiadások 192.500
7. Rendezvények 20.000
8. Banki terhek 20.000
9. Fizetett kamatok 20.000

10. Tagdíjak 15.000
11. Fizetett bérek 20.000
12. Egy évi részlet a Nyugdíjpénztár

felé 7 évre átütemezett 56.300
Teológiai adóságállományból

Összesen: 2.129.460

SALÁNKI LÓRÁNT
elõadótanácsos

4. számú melléklet

A KRE Költségvetési tervezete a 2011-es esztendõre

Nyilatkozat
Mint a Királyhágómelléki Református

Egyházkerület volt püspöke õszinte elisme-
résemet és jókívánságaimat fejezem ki Fõ-
tiszteletû Csûry István püspök úrnak ma-
gas tisztségébe való újraválasztása alkalmá-
ból. Hasonlóképpen gratulálok az Egyház-
kerület élére újraválasztott Munka- és Szol-
gatársaimnak, valamint a kerületi vezetõség
újan választott tagjainak. Annak reményé-
ben kérem Isten áldását szolgálatukra,
hogy a folytonosság és az újulás kettõsségé-
nek jegyében töltik majd be hivatásukat.

Ezzel együtt õszinte elismerésemet és
nagyrabecsülésemet fejezem ki Kovács Zoltán
elõzõ egyházkerületi fõgondnok hivatás-
tudó szolgálata iránt. Köszönetet mondok
neki azért, hogy Egyházkerületünk életé-
nek legnehezebb idõszakaiban hûségesen
kiállott Egyházunk és Nemzetünk ügye mel-
lett, miközben nem egy rangos egyházi tiszt-
ségviselõ ennek éppen ellenkezõjét tette.

Isten kegyelmét és segítségét kérve
Egyházkerületünk életének új szakaszában,
az 1989-ben elkezdõdött változásoknak az
„örök Reformáció” szellemében való foly-
tatását, valamint a posztkommunista kor-
szakban elkezdõdött egyházi tisztulás be-
végzését tartom Anyaszentegyházunk leg-
fõbb feladatának.

Brüsszel, 2010. október 28.

TÕKÉS LÁSZLÓ

A közel egy esztendõvel ezelõtt hatályba
lépett Lisszaboni Szerzõdés 17. cikkelye a 2001-
ben, az európai egyházak által elfogadott Öku-
menikus Chártával (Charta Oecumenica) össz-
hangban elõirányozza, hogy az Európai Unió
folytasson párbeszédet az egyházakkal és
vallási közösségekkel. Ennek megfelelõen
2010. november 17-én magas szintû találkozóra
került sor Jerzy Buzek, az Európai Parlament
elnöke, valamint az Európai Közösség Püspök-
kari Konferenciáinak Bizottsága (COMECE)
és az Európai Egyházak Konferenciájának (CEC)
vezetõ képviselõi között. Az EP vezetõje Tõkés
László vallási ügyekben illetékes alelnök, va-
lamint Szilágyi Zsolt kabinetfõnök és Fear-
ghas O'Beara, az elnöki hivatal vallásügyi ta-
nácsosa társaságában fogadta a lengyelországi
Piotr Jarecki püspököt, a COMECE alelnökét,
Piotr Mazurkiewicz fõtitkárt, illetve a francia-
országi Emmanuel ortodox metropolitát és
Rüdiger Nollt, a CEC CSC igazgatóját. A meg-
beszélés tárgyát a Lisszaboni Szerzõdés hivat-
kozott – nagy jelentõségû – cikkelyének az al-
kalmazása, az EU és az egyházak közötti intéz-
ményes párbeszéd kialakítása képezte. Az egy-
házfõk elismerésüket fejezték ki az EU és a
vallási vezetõk nyári csúcstalálkozójának meg-
rendezéséért és további magas szintû talál-
kozót javasoltak. Továbbá felvetették, hogy az
EU külpolitikája kiemelt figyelmet fordítson a
világ más részein élõ üldözött keresztény kö-
zösségek jogainak védelmére.

Jerzy Buzek a Szegénység és Szociális Ki-
rekesztés elleni Küzdelem Európai évére való

tekintettel az egyházakkal való partneri vi-
szony mellett érvelt. Ehhez az Euópai Parla-
ment minden segítséget megad, mondta, hoz-
zátéve, hogy az egyházakkal való párbeszéd
„jó kezekben van Tõkés László barátom sze-
mélyében”. Az EP-elnök ugyanakkor kijelen-
tette, hogy az alelnöki szerepkörök megerõsí-
tése ennek a munkának az eredményességét
és folytonosságát biztosíthatja.

Az erdélyi alelnök Jerzy Buzek személyes
példájával érzékeltette a vallási és politikai
ökuménia fontosságát Európában, mint rámu-
tatott: az Európai Parlament elnöke evangé-
likus vallásúként lehetett miniszterelnök egy
többségében katolikus országban. 

A találkozó konkrét témáját tekintve
Tõkés László többek között azt javasolta, hogy
az EU az egyházakat érintõ kérdésekben rend-
szeresen konzultáljon az egyházak erre a célra
létrehozandó bizottságával. A keresztény gyö-
kerekhez való visszatérés érdekében felve-
tette, hogy a magyar EU elnökség kezdetén
tartsanak ökumenikus nyitó istentiszteletet
Brüsszelben vagy Strasbourgban és a hagyo-
mányteremtés jegyében ugyanez történjen a
lengyel elnökség kezdetén. Az ökumenikus
istentiszteletek fõvédnökének Jerzy Buzek el-
nököt javasolta, aki nagy örömmel fogadta el a
felkérést.

Brüsszel, 2010. november 18.

TÕKÉS LÁSZLÓ
EP-alelnök
Sajtóirodája

KÖZLEMÉNY
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JEGYZÕKÖNYV ,
mely felvétetett Nagyváradon, 2010. december 17-én 

a Királyhágómelléki Református Egyházkerület Igazgatótanácsának ülésén
Jelen vannak: Csûry István püspök,

dr. Varga Attila fõgondnok, Forró László meg-
bízott fõjegyzõ (egyben közigazgatási elõadó-
tanácsos), Tolnay István presbiteri fõjegyzõ
(egyben tanügyi elõadótanácsos), Fazakas
Sándor aljegyzõ, Tatár Miklós presbiteri al-
jegyzõ, Dénes István generális direktor,
Fazakas Csaba, az Esperesek Kollégiumának
elnöke, valamint 

Gellén Sándor, Képíró Gyula, Pakulár Ist-
ván, Bara László, Szatmári G. Elemér, Váradi
Sándor Károly, Czapp István, Lukács József,
Püsök Sándor Csaba (egyben lelkészértekezleti
elnök), Székely Zsolt, Kovács Gyula, Lucza
István, Dénes József lelkészi tagok,

Halász György, Hajdú Sándor, Geréb
Miklós, Lakatos Bálint, Darabont Sándor, Venter
Miklós, Pataki Károly, Torkos János, Bara Lajos,
Pozán Edit, és Kincses Imre presbiteri tagok.

Hiányoznak: Tolnay István lelkészi és
Bessenyei Károly presbiteri tagok.

Igazoltan hiányzik: Oláh József presbiteri tag.
Tanácskozási joggal jelen vannak: Vinczéné

Pálfi Judit missziói elõadótanácsos, Salánki
Lóránt gazdasági elõadótanácsos, Szûcs Éva
katekétikai osztályvezetõ, Antal János külügyi
elõadótanácsos, dr. Hermán M. János kiadói
osztályvezetõ, Máthé Edith jogtanácsos, Kánya
Zsolt Attila ifjúsági elõadó és László Kálmán, a
Presbiteri Szövetség elnöke, Venter Miklós, a
Gondnokok Kollégiumának elnöke.

A 188. dicséret éneklése után Csûry István
püspök a Zsid 8,1-2 alapján prédikál. Püspök
kihangsúlyozza azt, hogy a mindenekfelett való
fõdolog: megérkezett a Fõpap!

Lényeges, hogy azon a napon, amikor az
Igazgatótanács egy új szolgálati ciklusba kezd,
szembesüljön azzal a ténnyel, miszerint való-
ban Jézus Krisztus a Fõpap! Ez a felismerés
bûnbánatra indít, de ugyanakkor nem áll meg
a bûnbánatnál, hanem továbbmegy. A Fõpap
valóban az egyetlen fõdolog és ennek meg kell
látszania az egyes életeken, a családokon, a
gyülekezeten, de az Igazgatótanácson is.

Amennyiben az Igazgatótanács egyetlen
fõdologként látja a Megváltót, úgy a karácsony
nem csupán hangulatjavító két-három nap, ha-
nem elhozza a mennyet a földre.

Innen van az ígéret: senki nincs magára
hagyatva! Sem a munkában, sem az egyházépí-
tésben, de a jelenlegi nyomorult helyzetben sem!

Az Igazgatótanács ezzel a biztonsággal vé-
gezheti szolgálatát.

Szám: 25/2010.

Tárgy: Számbavétel, hitelesítõk kijelölése
– Forró László megbízott fõjegyzõ

Igazgatótanács megállapítja, hogy a
gyûlés az 1399/ 2010. számú meghívóval

(1. sz. melléklet) szabályszerûen hívatott
össze és határozatképes.
Hitelesítésre kijelöli Pakulár Istvánt és
Geréb Miklóst.

Szám: 26/2010.

Tárgy: Napirend megállapítása – Csûry
István püspök

Darabont Sándor az Alakuló Közgyûlésen
történt eskütétel felõl érdeklõdik és tisztázni
szeretné, hogy egyes tisztségviselõk miért nem
tettek esküt? Helyben tisztázódik, hogy aki egy
tisztségben már esküt tett, annak nem kell is-
mételten esküt tennie, amennyiben a szolgálatát
ugyanazon tisztségben tovább folytatja. A
közgyûlési küldöttek pedig az õket delegáló
egyházmegyék közgyûlése elõtt tettek esküt.

Püsök Sándor Csaba napirendre kéri Oláh
Mihály zilah-ligeti lelkipásztornak, a segédlel-
készek továbbképzésére vonatkozó beadványát
(2. sz. melléklet).

Szatmári G. Elemér az Igazgatótanács
mûködési szabályzatának összeállítását kéri
napirendre venni.

Igazgatótanács egyhangúlag elfogadja a
meghívóban szereplõ napirendet, me-
lyet kiegészít a segédlelkészek tovább-
képzésének anyagi támogatásával, vala-
mint az Igazgatótanács mûködési sza-
bályzatával.

Szám: 27/2010.

Tárgy: Megnyitó – dr. Varga Attila fõ-
gondnok

Fõgondnok fontosnak tartja, hogy a folyó
év december 4-i közgyûlésen már megkezdett
munka jegyében, megossza a következõket:

· Egy történetet, mely kapcsolódik a „kér-
jetek és adatik, zörgessetek és megnyittatik”
evangéliumi ígérethez. A történet szerint egy
festõmûvész egy ajtón kopogtató ember képé-
ben próbálta megfesteni Jézust. Egyik barátja
figyelmeztette, hogy az ajtón nincs kilincs. A
festõ szerint az emberi szív ajtaja az és kizá-
rólag csak belülrõl nyílik.

· Elhatározni, tervezni, akarni és csele-
kedni – legyen ez az Igazgatótanács mottója.

Mindent összegezve: a problémák megol-
dását mindenekelõtt belül kell keresni és a vá-
laszokat mindenekelõtt belülrõl kell megadni!

Szám: 28/2010.

Tárgy: Püspöki bejelentések – Csûry
István püspök

· Kórházügyben, többszöri egyeztetés és
tanácskozás nyomán, egyre világosabb, hogy a
fõ kérdés a fenntartás kérdése. Éppen ezért a
kórház önmagában nem elég, hanem mellé kell
rendelni az egészségügyi biztosítást is. Erre
nézve az OTP Bank javaslata megérkezett, el-
lenben ennek megvitatása a létrehozott Kór-
házügyi Bizottság feladata lesz.

· Temesváron 21 esztendõvel ezelõtt tört
ki a romániai forradalom. Az akkori eseménye-
ket és szereplõket 21 év után sem feledjük, de
nem felejti Erdély népe sem.

Az azóta eltelt idõszak rengeteg változást
hozott. E változások közepette eljutottunk oda,
hogy már nem érezzük azt a felemelkedett-
séget, ami jellemezte azokat a nagyszerû napo-
kat. 21 év alatt oda lett az ökumenikus össze-
fogás, de az akkori hatalmas álmok is darab-
jaira hullottak.

Üzenetként kell megfogalmazni: vissza
kell térni az álmok megvalósulásának útjára.

· A Református Rádió ügyében nagyon kí-
nos volt azt a vádat meghallgatni, miszerint
sem a püspök személyesen, sem az Egyházke-
rület nem támogatja a missziónak ezt a sajátos
formáját. A vádat megfogalmazó Veres Kovács
Attila pontosan tudja, hogy így nem igaz, hisz
a váradi református rádiózást – amíg anyagi
ereje engedte – támogatta az Egyházkerület,
majd ezután részt vett a rádiózás fenntartására
létrehozott Refonia Egyesület bejegyzésében,
melynek tagja a püspök is.

Püspök Igazgatótanács fokozott figyelmé-
be ajánlja a rádiózás ügyét, noha az elsõrenden
érdekelt Bihari Református Egyházmegye a
maga részérõl visszautasította ennek támogatá-
sát és az elsõ adáskörzetben élõ nagyváradi
gyülekezetek figyelmébe ajánlotta.

· Püspök végezetül minden igazgatótaná-
csi tagnak és azok családjának Istentõl megál-
dott karácsonyt kíván!

Szám: 29/2010.

Tárgy: Ügyosztályok megszervezése – Forró
László megbízott fõjegyzõ, elõadótanácsos

Elõterjesztõ mindenekelõtt leszögezi, hogy
az elõzetes szûkkörû egyeztetések nyomán az
az állapot alakult ki, hogy az egyházkerületi
tisztviselõk továbbra is kapjanak bizalmat
szolgálatuk folytatásához, hisz senkivel
szemben szolgálati mulasztás, vagy más vétség
nem merült fel.

Változásra van szükség a Közigazgatási,
valamint a Sajtó- és Kiadói Ügyosztályon belül. 

Forró László közigazgatási elõadótanácsos,
noha visszalépett a fõjegyzõvé való megválasz-
tásától, mégis a Közgyûlés felhatalmazásával
megbízott fõjegyzõi szolgálatot végez. Ebben a
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minõségben nem tölthet be két kulcsfontossá-
gú pozíciót.  Éppen ezért, az elõzetes egyezteté-
seknek megfelelõen, a közigazgatási elõadó-
tanácsosi tisztségre Farkas Zsolt pályázati fele-
lõst javasolja.

Ez a változás két irányba mutat. Egyfelõl
Forró László megbízott fõjegyzõ marad a Zsi-
nat határozatáig. Másfelõl Farkas Zsolt elõadó-
tanácsossá választása esetén sem hagyja abba a
pályázati ügyekkel való foglalkozást, hanem
Dénes István generális direktorral és Salánki
Lóránt gazdasági elõadótanácsossal kiegészül-
ve alkotják azt a pályázati szaktestületet,
melynél jobb jelen pillanatban lehet, hogy van
az Egyházkerületben, de nem mutatta magát.

A Kiadói és Sajtóosztály élén mindeddig
dr. Hermán M. János elõadótanácsos állt. Szol-
gálatát négyórás munkaszerzõdéssel végezte,
tekintettel arra, hogy a Partiumi Keresztény
Egyetemen fõállású tanárként volt rá szükség.
Nevezett elõadótanácsos szolgálatára továbbra
is szüksége van az Egyházkerületnek, ellenben
az Ügyosztályon belüli napi, adminisztratív
feladatok indokolttá teszik, hogy a Szenczi Ker-
tész Ábrahám Nyomda és az Ügyosztály egyik
alapembere, Wagner Erik vegye át ezt a fel-
adatkört. Ez esetben, Wagner Erik továbbra is
ellátja a püspöki titkár feladatkörét. Dr. Her-
mán János pedig vegye át a kifejezetten kiadói
munkát és „könyves emberként” végezze to-
vább szolgálatát. Ez a változás nem érinti dr.
Hermán János szolgálati lakását, sem részmun-
kaidõs javadalmazását. Erre nézve közös meg-
egyezés született, melynek során dr. Hermán
János kifejezte örömét, hogy egyfelõl egyház-
kerületi szolgálata, másfelõl pedig mind
kétlaki életmódja, mind tanári állása
vonatkozásában is rendezõdnek dolgai.

A továbbiakban tisztázódik, hogy a Missziói
Ügyosztály a generális direktor, mint tisztség-
viselõ vezetése alatt áll. Ez ügyosztályon belül
végez szolgálatot Vinczéné Pálfi Judit elõadó-
tanácsos, de Kánya Zsolt Attila ifjúsági elõadó
is. A Missziói Ügyosztályon belül szükséges
külön szolgálatba állítani egy kórházügyi elõ-
adótanácsost, aki az Egyházkerület által fel-
vállalt és meghirdetett református kórház
ügyét felvállalja és napi szinten eljár, irányít és
adminisztrál. Ez a szolgálat kiegészül a Magyar
Kormány által meghirdetett szórványügyekkel.
Az elõzetes egyeztetések szerint erre a tisztség-
re Lukács József alkalmas. Alkalmasságára
nézve az évtizedekre visszamenõ betegellátói
szolgálatban szerzett ismertsége és ismeretsége
jelent garanciát. A Missziói Ügyosztályon be-
lüli elhelyezésre nézve a generális direktor
személye is döntõvé válik, hisz lassan-lassan
neki kell átvenni a betegellátásban szerzett ta-
pasztalatokat és kapcsolati tõkét. 

A Tanügyi Osztály más irányú, de közös
szolgálatot végez a Katekétikai Ügyosztállyal, s
így e két ügyosztály összevontan végzi feladatát
Tolnay István és Szûcs Éva tisztviselõk vezeté-
sével. E szolgálatvégzés kiegészül Szilágyi
Zoltán katekétikai elõadó tisztségviselõi
munkájával.

Püsök Sándor Csaba tisztázni szeretné a
tiszt- és tisztségviselõk közti különbséget,

melyre helyben választ kap. Elõterjesztõ ismer-
teti azt, hogy a tisztségviselõket a Közgyûlés
választja a tisztújítások rendjén, míg a tiszt-
viselõ elõadótanácsosokat az Igazgatótanács
meghatározatlan idõre alkalmazza a napi
teendõk elvégzésére.

Képíró Gyula a Kiadói és Sajtóosztály
munkájával szemben emel kifogást, tekinttel
arra, hogy a kalendáriumban és a határidõnap-
lóban évek óta rosszul jelenik meg a telefon-
száma. Helyben tiztázódik, hogy az egyház-
megyék által évrõl-évre javított címlista jelenik
meg, s így az egyházmegyénél jelezze kifogását
a kellõ idõben.

Szatmári G. Elemér azon aggodalmát fejezi
ki, hogy a Missziói Ügyosztály, illetve a Kiadói
és Sajtóosztály strukturálásában anyagi gondok
jelentkezhetnek. Továbbá a Katekétikai Ügy-
osztályhoz hozzátartozik a tanügy is és így
nincs értelme a Tanügyi Osztályt létrehozni.

Ugyanakkor kifogást emel Farkas Zsolt fia-
talsága miatt, mondván hogy nincs meg a kellõ
tapasztalata ehhez a nehéz szolgálathoz.

Tolnay István elõadótanácsos reagál az
elõtte szóló felvetésére és jelzi, hogy a Tanügyi
Osztály 1990 óta létezik, s mint olyan alapítója
a három gimnáziumnak és a Partiumi Keresz-
tény Egyetemnek.

Forró László megbízott fõjegyzõ szerint
senki nem született közigazgatási elõadótaná-
csosnak, s így Farkas Zsoltot is a munkája, nem
pedig az életkora fogja minõsíteni. Mellékesen
Farkas Zsolt egy évvel idõsebb mint elõdje volt
az elõadótanácsosi szolgálata kezdetén.

Igazgatótanács az ügyosztályokat és a
tiszt- és tisztségviselõket 2011. január 1-i
hatállyal a következõk szerint állítja
szolgálatba:
1. Közigazgatási Ügyosztály – Farkas
Zsolt elõadótanácsos, hat hónapos
próbaidõvel. Nevezett elõadótanácsos
egy ellenszavazat mellett kezdi
szolgálatát.
2. Missziói Ügyosztály – Dénes István
generális direktor és Kánya Zsolt Attila
ifjúsági elõadó mellett, Vinczéné Pálfi
Judit elõadótanácsosi szolgálatát foly-
tatja. Lukács József kórházügyi elõadó-
tanácsosként hat hónapos próbaidõvel
kezdi szolgálatát.
Egy-egy tartózkodással Igazgatótanács
elfogadja Vinczéné Pálfi Judit és
Lukács József személyét.
3. Gazdasági Ügyosztály – Salánki
Lóránt elõadótanácsos egyhangúlag
megbízást kap a továbbszolgálatra.
4. Tanügyi- és Katekétikai Ügyosztály –
Tolnay István elõadótanácsos és Szûcs
Éva osztályvezetõ egy-egy tartózkodás
mellett megbízást kapnak a továbbszol-
gálatra. Igazgatótanács meghagyja
Szilágyi Zoltán katekétikai elõadó
szolgálatának integrálását az Ügyosztá-
lyon belül.
5. Külügyi és Ökumenikus Ügyosztály –
Antal János elõadótanácsos egyhan-
gúlag megbízást kap a továbbszolgá-
latra.
6. Kiadói és Sajtóosztály – Wagner Erik
elõadótanácsos hat hónapos próbaidõ-

vel kezdi szolgálatát. Dr. Hermán M.
János részmunkaidõben továbbfolytatja
a kiadói szolgálatot.

Szám: 30/2010.

Tárgy: Fizetések és központi járulékok
megállapítása – Salánki Lóránt elõadótanácsos
(3. sz. mellékelet)

Elõadótanácsos sajnálattal állapítja meg,
hogy a múlt esztendõ kormányzati részrõl
történõ megszorító intézkedései nagymérték-
ben érintették egyházi életünket is. A 25%-os
állami kongrua megvonása kiesést jelentett az
egyházközségek bevételi oldalán. Mindezek
ellenére a lelkipásztorok sáv szerinti fizetése
marad a régi kategóriák között, a következõk
szerint (bruttó érték): 

· 1 – 6 szolgálati év között: min: 600,00 –
max: 1.200,00 RON

· 6 – 10 szolgálati év között: min: 700,00 –
max: 1.650,00 RON

· 10 – 20 szolgálati év között: min: 900,00
– max: 2.200,00 RON

· 20 szolgálati év fölött: min: 1.100,00 -
max: 3.000,00 RON

Ezen bruttó összegeket még kiegészíti a
korpótlék is. 

Elõadótanácsos megjegyzi, hogy jövõre a
Román Kormány megemelte a minimálbér
szintjét 670,00 lejre, mely újabb terheket ruház
a gyülekezetek költségvetésére, még akkor is ha
15%-kal emelné a jelenlegi kongruát a román
kormányzat. Továbbá megállapítást nyer az is,
hogy figyelembe véve a gyülekezeteink nehéz
anyagi helyzetét, a kerületi járulék összege a
következõ esztendõre nem változik.

Püsök Sándor Csaba a Zilahi Református
Egyházmegye Tanácsülése nevében rákérdez
az esperesi fizetések összegére, mivel tudo-
mása szerint Bogdán Zsolt esperes fizetése a
legkisebb. Kíváncsi a többi egyházmegyében
lévõ gyakorlatra.

Fazakas Csaba, az Esperesek Kollégiu-
mának elnöke válaszában elmondja azt, hogy
az esperesi fizetés alsó határa 2.500 lej, a felsõ
határa pedig a 3.500 lej. E határokon belül az
esperest megilleti a teljes fizetés. A fizetési
sávok szem elõtt tartják az egyházmegyék
anyagi differenciáltságát is. 

Az esperesek fõállásban az egyházmegye
alkalmazottai, de gyülekezeti lelkészként
megilleti õket a beszolgálói fél fizetés is.

Dénes József összegzésként elmondja,
hogy ezek szerint az esperes gyülekezete meg-
spórol egy fél fizetést, melyre kollégiumi elnök
ráfelel, hogy  ugyanakkor elveszít egy fél
szolgálattévõt.

Igazgatótanács egyhangúlag elrendeli a
következõket:
Az egyházkerületi járulék a 2011.
esztendõben nem változik a 2010. évhez
képest.
Tudomásul veszi és elrendeli a lelki-
pásztorok fizetését a következõk szerint:
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· 1 – 6 szolgálati év között: min: 600,00
– max: 1.200,00 RON

· 6 – 10 szolgálati év között: min:
700,00 – max: 1.650,00 RON

· 10 – 20 szolgálati év között: min:
900,00 – max: 2.200,00 RON

· 20 szolgálati év fölött: min: 1.100,00 -
max: 3.000,00 RON

Ezen bruttó összegeket még kiegészíti a
korpótlék.
Igazgatótanács elfogadja az esperesek
és elõadótanácsosok fizetési kategóriáit
az Esperesi Kollégium javaslata alapján
2.500-3.500 RON között.

Szám: 31/2010.

Tárgy: Átvilágítási ügyek – Püsök Sándor
Csaba EÁB-elnök

Elõterjesztõ a konkrét átvilágítási hatá-
rozatok ismertetése elõtt három fontos dolgot
kíván az Igazgatótanács tudomására hozni:

· Az elmúlt idõszakban megejtett egyház-
megyei és egyházkerületi tisztújítások után is
folytatódik az átvilágítás.

Épp a közelmúltban került sor az Egy-
házközi Átvilágító Bizottság ülésére Kolozs-
várott, ahol a munkában résztvevõ egyház-
testek képviselõi egyeztették a saját hatás-
körükben végzett munkát és informális megbe-
széléseket folytattak.

· Az Igazgatótanács figyelmébe ajánlja a
már meghozott és az Igazgatótanács által meg-
erõsített döntéseket, különösen azokat, me-
lyeknek jogkövetkezménye is van. Ezen hatá-
rozatba foglalt ítéleteket Igazgatótanács haj-
tassa végre.

· Vannak olyan ítéletek, melyek a továb-
biakban a Fegyelmi Bizottság hatáskörébe tar-
toznak. Az újonnan választott Fegyelmi Bizott-
ság kezdje meg mûködését és az EÁB által
átutalt ügyekben hozzon határozatot.

Tudomásul szolgál
A továbbiakban Igazgatótanács elfogad-
ja az Egyházkerületi Átvilágító Bizott-
ság személyre szóló határozatait, a
következõk szerint:
1. Csernák Béla bihari lelkipásztor –
egyhangúlag (4. sz. melléklet)
2. Néhai Seres Géza aradi esperes –
tudomásul szolgál (5. sz. melléklet)
3. Mikló Ferenc bihari esperes – egy
tartózkodás mellett (6. sz. melléklet)
4. Lukács József volt szilágysomlyói es-
peres – egy tartózkodás mellett (7. sz.
melléklet)
5. Gellért Gyula volt érmelléki esperes
– egy tartózkodás mellett (8. sz. mellék-
let)
6. Szekeres Sándor biharpüspöki lelki-
pásztor – egy tartózkodás mellett (9. sz.
melléklet)
7. Sipos Miklós volt szatmári esperes –
egy tartózkodás mellett (10. sz. melléklet)
8. Vicsai János nagybányai fõgondnok –
egy tartózkodás mellett (11. sz. melléklet)
9. Venter Miklós aradi fõgondnok – két
tartózkodás mellett (12. sz. melléklet)

Igazgatótanács elrendeli a jogkövetkez-
ménnyel járó határozatok végrehajtását.

Szám: 32/2010.

Tárgy: Érsemjéni gyülekezeti viszály –
Bara László érmelléki fõjegyzõ

Elõterjesztõ röviden ismerteti az érsemjéni
gyülekezetben kialakult viszályt. Elmondja azt,
hogy a presbiterek által Fülöp János lelkipász-
tor ellen kezdeményezett fegyelmi eljárás le-
zárult, ellenben a viszály nem csitult. 

Az új egyházmegyei vezetés próbálkozott a
Presbitérium feloszlatásával és új választás ki-
írásával. Ez ellen éppen Fülöp János lelki-
pásztor tiltakozott, hisz már így is elvesztette a
Presbitérium többségének támogatását, s rá-
nézve egy új választás „katasztrofális” ered-
ménnyel zárulhat.

A másik kezdeményezés az lett volna, hogy
az Egyházmegye szervezzen közmeghallgatást
a gyülekezetben és annak eredménye láttán
hozzanak döntést. Ez ellen viszont a Presbité-
rium tiltakozott, mondván, hogy több ízben
volt kivizsgálás, s egy újabb kivizsgálás csak a
problémák eltussolását és idõhúzást jelenthet.

Jelenleg a gyülekezet békéje úgy felkava-
rodott, hogy karácsonyra más lelkipásztort
kértek. Így, a közelgõ ünnepen Rákosi Jenõ
esperes fogja a szolgálatokat végezni.

Ezzel egyidõben a Presbitérium egy része
perújrafelvételt kért, tekintettel arra, hogy a pa-
naszok vagy megújultak, vagy meg sem szûntek.

Csûry István püspök szerint az érsemjéni
viszály eddigi szolgálatának legnehezebb ügye.
Fenntartja a szubjektivitás lehetõségét, ellen-
ben kimondja azt, hogy az érsemjéni probléma
nem néhány éve tört ki, hanem igazából
évtizedes ügy, mely a kirobbanásával kapott
politikai színezetet. A hosszú ideje húzódó
probléma megoldatlansága vezetett oda, hogy
az ezer lelkes nagy gyülekezetbõl alig száz
ember érdekelt a gyülekezet életében. Ez a száz
is két pártra szakadt. A többire nézve az ér-
dektelenség, vagy az eltávolodás jellemzõ. 

Ismerteti saját tapasztalatát, melyet két
autóstoppos fiatallal való beszélgetés közben
szerzett. A Nagyvárad felé felkérezkedõ fiata-
lok elmondták, hogy õk eredetileg reformátu-
sok, de már a nagyváradi Hit Gyülekezetébe
járnak, ahol viszont nagyon jól érzik magukat.

Azt is világossá teszi, hogy az eddigi fegyel-
mi eljárások csak „körbetáncolták” az ügyet, de
világos választ nem adtak egyik félnek sem.

A fõ baj az, hogy megrendült a gyülekezet
bizalma a lelkipásztorban.

Reménységét fejezi ki, hogy az új Fegyel-
mi Bizottság teljes komolysággal elvégzi a
perújrafelvétellel kapott feladatát.

Újabb fejleményt jelent az, hogy immár
Fülöp János is belátja, hogy érsemjéni szol-
gálata ellehetetlenült, de nincs hová mennie.
Ez viszont nem lehet akadálya a perújrafel-
vételnek. Úgy látja, hogy amennyiben szüksé-
ges, Fülöp Jánost lelkészi állásából fel kell füg-
geszteni a fegyelmi eljárás befejezéséig.

Egyetlen – fegyelmi eljáráson kívüli – meg-
oldás az lehet, ha Fülöp János a gencsi gyü-
lekezetbe távozik. Gencs, a maga problémáival,
bizonyítási lehetõség, de a gencsiek mintha
nem akarnák Fülöp Jánost lelkipásztorul.

Venter Miklós rákérdez az érsemjéniek
szándékára, melyre Bara László elõterjesztõ
rögtön ráfelel, hogy az érsemjénieknek nincs
kiszemeltjük. Több ízben is kifejezték, hogy
bárkit elfogadnak, csak Fülöp Jánost nem.

Darabont Sándor abbéli véleményének ad
hangot, hogy Igazgatótanácsnak nincs hatáskö-
rében az érsemjéni ügyet tárgyalni. Ezt az
ügyet gyülekezeti és egyházmegyei szinten kell
megoldani. Ezen túlmenõen viszont, érzékel-
hetõ a lelkipásztorcsere szükségessége.

Fazakas Csaba, az Esperesek Kollégiumá-
nak elnöke beszámol arról, hogy az általa veze-
tett testület is foglalkozott ezzel az üggyel.
Véleménye szerint az Igazgatótanács az új
egyházmegyei vezetés mellé kell álljon,
egyszersmind Csûry István püspök mellé, akit
azzal vádoltak, hogy „kisiklik” az ügy mögül,
noha õ elsõsorban a „békesség kötelékével”
próbálkozott megoldást keresni.

Püsök Sándor Csaba lelkészértekezleti
elnökként megjegyzi, hogy hasonló eset
elõfordult már a Szilágyságban is. Ott az új
lelkipásztor érkeztével helyre állt a rend. A
kérdése csupán az, hogy a Fegyelmi Bizottság
elmarasztalta-e Fülöp Jánost? Ha pedig nem,
akkor még él-e a gyülekezeti közérdekbõl való
elhelyezés lehetõsége?

Máthé Edith jogtanácsos részletezi azt,
hogy milyen hosszadalmas procedúra után lett
lezárt ügy a Fülöp János ellen indított fegyelmi
eljárás. Az eljárás végsõ megállapítása az volt,
hogy Fülöp János lelkipásztor nem követett el
fegyelmi vétséget.

Ezt a határozatot az érsemjéniek megfelleb-
bezték, amit az Egyházkerületi Fegyelmi
Bizottság visszautalt alapfokra. Az Egyházme-
gyei Fegyelmi Bizottság újra azt állapította
meg, hogy Fülöp János nem követett el fegyel-
mi vétséget, sõt! Ezt újra megfellebbezték, de az
Egyházkerületi Fegyelmi Bizottság elutasította
a fellebbezést és jogerõre emelte a határozatot.

Véleménye szerint megoldás lehetne az,
hogy Fülöp János lemond érsemjéni lelkipász-
tori állásáról és a rendelkezési állományból
kinevezhetõ egy másik gyülekezetbe.

Az a tény, hogy idáig fajultak a dolgok
annak tudható be, hogy az elmúlt ciklusban az
egyházmegyei, illetve egyházkerületi fegyelmi
bizottság nem volt hajlandó határozatot hozni,
hanem mindenkit felmentett.

Dénes József tetszésének ad hangot, misze-
rint a lelkipásztort meg kell „menteni”, de
számára kérdés, hogy egy olyan helyen, mint
Gencs, képes lesz-e helyt állni?

Bara László abbéli félelmének ad hangot,
hogy az Egyházmegyei és az Egyházkerületi
Fegyelmi Bizottság újabb „passzolgatós
játékba” kezd, s ezzel az érsemjéni helyzet
véglegesen megromlik.

Az esetleges lemondás utáni kinevezést
kétségesnek tartja, ugyanis Fülp János lelki-
pásztornak elvárásai vannak, s nem hajlandó
egy kisgyülekezetbe visszavonulni.



15. OLDALPARTIUMI  KÖZLÖNY 

Fazakas Sándor aljegyzõ ismerteti a Kánon
77. paragrafusát, mely lehetõvé teszi a perújra-
felvételt.

Pakulár István rákérdez arra, hogy ki az a
személy, aki Fülöp Jánossal szemben „kezeli” az
ügyet? Az illetõ, vagy illetõk mit akarnak elérni?

Csûry István püspök véleménye szerint
Balazsi József polgármester a vezéregyéniség.
Ugyanakkor hangsúlyozza, hogy nem a hely-
hatósági választás mentén, hanem egy évtizede
kialakult ügyrõl van szó. Noha Balazsi József
RMDSZ-es polgármester, mégsem párt-
problémáról, hanem közösségi gondról van
szó, ahol a lelkipásztor magatartása a fõ gond.

Forró László megbízott fõjegyzõ megpró-
bál összegezni: közmeghallgatás – összegzés –
felfüggesztés – perújrafelvétel. 

Szatmári G. Elemér még mindig próbál-
kozna azzal, hogy fel kell ajánlani Fülöp János
lelkipásztornak azt, hogy saját maga keressen
szolgálati helyet.

Dr. Varga Attila tisztázza a perújításhoz kö-
tõdõ jogi fogalmakat. Ezek szerint amennyiben
további vétségek vannak, úgy azok nem per-
újítást, hanem új fegyelmi eljárást jelentenek. 

László Kálmán presbiteri szövetségi elnök
felidézi a Zilahon hét évig húzódó Adorján-
ügyet. Akkor fegyelmi eljárás nélkül gyüleke-
zeti közérdekbõl helyezték el ifj. Adorján Kál-
mán lelkipásztort. Az eljárási rend az Egyház-
megyei Tanács határozatával kezdõdött, mely-
ben kérték az Egyházkerületi Közgyûlést, hogy
helyezze el nevezett lelkipásztort. Hasonló
eljárásra kell most is sort keríteni.

Püsök Sándor Csaba egyetért az elõtte szó-
lóval. Ugyanakkor felveti a Fegyelmi Bizott-
ságok felelõsségét.

Végképp elkeserítõnek tartja, ha mégis po-
litikai színezetet kap az ügy, hisz szolgálati
szinten nem lehet elsõdleges a politikai
hovatartozás.

Váradi Sándor Károly szerint az Egyház
saját magát járatja le az ügy ide-odázásával.
Lehet, hogy csúnyán hangzik, de fel kell tenni a
kérdést: Fülöp János kimentése, vagy pedig a
gyülekezet békéje fontosabb? Lehet addig húzni
az idõt, míg mindenki átmegy a Hit Gyülekeze-
tébe, s akkor majd magától megoldódik a kérdés.

Kovács Gyula véleménye szerint a megol-
dás Fülöp János lelkipásztor kezében van. Meg
kell tennie a lépést!

Darabont Sándor egy újabb fegyelmi eljá-
ráshoz szükséges idõre kíváncsi, melyre Máthé
Edith jogtanácsos feleletként elmondja, hogy a
perújrafelvétel a legrövidebb procedúra,
ugyanis nem kell újabb vizsgálati anyagot
összeállítani.

Antal János helyszíni tapasztalatára hivat-
kozva elmondja, hogy az érsemjéni helyzet
hangulatilag sokkal rosszabb a gencsinél.
Veszélyes precedensnek tartaná azt, ha úgy le-
hetne beállítani az érsemjéni ügyet, hogy a
polgármester – mint a falu legnagyobb kenyér-
adó gazdája – bármikor azt tehet amit akar!

Dr. Varga Attila fõgondnok vállalja azt,
hogy eljár az RMDSZ-nél abban, hogy „tartsák
féken” a polgármestert. Ugyanakkor tisztázza
azt, hogy amennyiben Fülöp János lelkipásztor
tovább sértegeti a gyülekezet egy részét, az

nem perújrafelvételt, hanem újabb fegyelmi
eljárást jelent.

Kovács Gyula szavaira reagálva, figyel-
meztet, hogy prejudikálni nem lehet, csupán
barátilag figyelmeztetni.

Pakulár István kijelenti, hogy az érsemjé-
nieknek egy megoldási idõpontot kell meg-
adni, hisz e nélkül már nem fognak megnyu-
godni a kedélyek, sõt még inkább elharapóz-
nak az indulatok. Ráadásul az idõhúzás miatt
türelmét veszített gyülekezet polgári pert
indíthat a maga igazának kiharcolásáért.

Máthé Edith jogtanácsos helyben kiigazítja
a hozzászólót, hogy az érsemjéniek ügyében
elõször minden egyházi fórum jogerõs ha-
tározatot kell hozzon és csak azután mehetnek
polgári fórumok elé.

Csûry István püspök tisztázza, hogy a gen-
csi és érsemjéni gyülekezetek állapota között
csupán formai hasonlóság mutatkozhat. Alap-
vetõ különbség az, hogy Gencsen a gyülekezet
helyzete, Érsemjénben pedig a lelkipásztor
helyzete drámai.

Jelen pillanatban Igazgatótanácsnak a gyü-
lekezetre kell tekintenie.

A továbbiakban kisebb vita alakul ki Dara-
bont Sándor és Fazakas Sándor között afölött,
hogy szükséges-e a gyülekezetben közmeghall-
gatást tartani, vagy sem.

Elnökség határozathozatalra terjeszti a
megoldás különbözõ lépéseit. Egyik változat
szerint a sorrend a közmeghallgatás – összeg-
zés – felfüggesztés – fegyelmi eljárás, míg a
másik változat szerint az eddigi vizsgálati
anyagok összegzése – felfüggesztés – perújra-
felvétel a helyes megoldás.

Igazgatótanács 17 szavazattal a 7 ellené-
ben elveti az érsemjéni gyülekezeti
viszály megoldásaként az újabb fegyelmi
eljárást és elrendeli, hogy az Érmelléki
Református Egyházmegye illetékesei
összegezék a meglévõ vizsgálati anyagot,
majd az Egyházkerületi Elnökség Fülöp
János lelkipásztort a fegyelmi eljárás
idejére szolgálatából felfüggesztve,
adjon helyet a perújrafelvételnek.

Szám: 33/2010.

Tárgy: Bizottságok megszervezése – Forró
László megbízott fõjegyzõ

Igazgatótanács elrendeli a Kórházügyi-,
a Választási Szabályzat Alkotó és
Egyházkerületi Választási Bizottság
2011 januárjában való összehívását és
munkába állítását.
A felsoroltakon kívüli összes egyházke-
rületi szakbizottság február végéig
gyûljön össze és kezdje el munkáját.

Szám: 34/2010.

Tárgy: A Protestáns Teológiai Intézet be-
adványa – Püsök Sándor Csaba lelkészérte-
kezleti elnök

A Protestáns Teológiai Intézet nevében
Oláh Mihály egyházmegyei fõjegyzõ azzal a
kéréssel fordul az Igazgatótanácshoz, hogy
intézkedjen a segédlelkészi tanfolyamok költ-
ségeinek fedezése ügyében.  A rendszeresen
megtartott segédlelkészi tanfolyamok eddigi
költségeit teljes egészében az Erdélyi Refor-
mátus Egyházkerület fedezte (részletes költsé-
gek lásd: 13. sz. melléklet).

Salánki Lóránt elõadótanácsos felszólalá-
sában hangsúlyozza, hogy nem létezik írásos
szerzõdés ebben a kérdésben, sem másfajta
megállapodás, mely szabályozná a kerületi
hozzájárulást a segédlelkészi tanfolyamok
megszervezése ügyében.

Csûry István püspök hozzászólásában szin-
tén kiemeli, hogy csak szóbeli megegyezésre
hivatkozva nem lehet pénzösszegeket kiutalni,
még akkor sem, ha nemes célokat szolgál.

Igazgatótanács egyöntetû szavazás ered-
ményeként, a felszólalókkal egyetértve,
csak írásos szerzõdés alapján tarja indo-
koltnak a segédlelkészek továbbképzése
részköltségeinek kifizetését.
Az elõterjesztett összeg 2007-2009-ig
Egyházkerületre esõ része 3.520,00 RON.

Szám: 35/2010.

Tárgy: Módi Attila lelkipásztor Egyházke-
rületbe való befogadása – Forró László
megbízott fõjegyzõ

Igazgatótanács tudomásul veszi, hogy
Csûry István püspök Módi Attila
lelkipásztort az Erdélyi Református
Egyházkerületbõl befogadja.

Szám: 36/2010.

Tárgy: Mûködési szabályzat és organi-
gramma elkészítése

Igazgatótanács megbízza Farkas Zsolt
közigazgatási elõadótanácsost, hogy a
soron következõ ülésre újítsa fel és ak-
tualizálja az Igazgatótanács mûködési
szabályzatát, valamint készítse el az
Igazgatótanácsi Hivatal organigrammá-
ját.

Több tárgy nem lévén, dr. Varga Attila fõ-
gondnok karácsonyi ünnepköszöntõt mond,
majd Csûry István püspök áldással zárja az
Igazgatótanács ülését.

K .  m .  f .

CSÛRY ISTVÁN DR. VARGA ATTILA
püspök fõgondnok

FORRÓ LÁSZLÓ FAZAKAS SÁNDOR
megbízott fõjegyzõ aljegyzõ

PAKULÁR ISTVÁN GERÉB MIKLÓS
igazgatótanácsos igazgatótanácsos
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KIRÁLYHÁGÓMELLÉKI 
REFORMÁTUS EGYHÁZKERÜLET
IGAZGATÓTANÁCSI HIVATALA
ÁTVILÁGÍTÓ BIZOTTSÁG

SERES Géza lelkipásztor 

C.N.S.A.S. Iratgyûjtõ szám: R 254922 
és P4902/07/24.08.2009. számú 
Vizsgálati jelentés 
ügyében hozott

28/2010. számú 

HATÁROZAT.

A Királyhágómelléki Református Egyház-
kerület Igazgatótanácsának 28/2009. számú
határozata értelmében létrejött, a kommu-
nista titkosszolgálattal való együttmûködést
vizsgáló Átvilágító Bizottság, a mai napon a
rendelkezésére bocsátott, a C.N.S.A.S.
Iratgyûjtõ szám: R 254922 és P4902/07/
24.08.2009. számú Vizsgálati jelentés
(Igazgatótanácsi Hivatal iktatószáma
918/2009.09.02.) alapján tanulmányozta a
kommunista titkosszolgálattal való együttmû-
ködés folyamatát és körülményeit.

Mivel az érintettel szemben terhelõ bizo-
nyítékokat senki nem hozott fel az Átvilágító
Bizottság elõtt, megállapítja a következõket:

Seres Géza lelkipásztor 1975-1980 között
„CORNEL IOAN” fedõnév alatt együttmû-

ködött a kommunista titkosszolgálattal. 1975.
október 6-án Onac Ioan õrnagy szervezi be az
egyház körében feltételezett irredenta-nacio-
nalista cselekmények felderítése érdekében.
1980. december 4-én Vusca Alexandru fõhad-
nagy javaslatára kizárják az informátori háló-
zatból.

A személyes meghallgatás során Seres
Géza lelkipásztor elmondja a következõket:
végzõ teológusként íratták vele alá az együtt-
mûködési nyilatkozatot. Nagykárolyi segéd-
lelkész korában többször hívatták a rendõr-
ségre és kértek tõle információkat. Szeretett
volna megszabadulni a titkosszolgálati kötele-
zettség alól, ezért többek elõtt felfedte magát,
aminek következtében megszakították vele a
kapcsolatot. Ártatlanságának hangsúlyozására
elmondta, hogy õ végig kisgyülekezetekben
szolgált, ami azt jelzi, hogy nem tartozott a
hatalom kegyeltjei közé. Soha nem kapott
pénzbeli juttatást a titkosszolgálattól. Leépí-
tése után soha nem keresték többé vele a kap-
csolatot. Nem fogadja el a C.N.S.A.S. határo-
zatát, mert szerinte a rendszer nemcsak 1980-
ig tartott, szeretné, ha az egész folyamat tük-
rében elemeznék az õ helyzetét.

Fenti megállapítások figyelembevételével
Átvilágító Bizottság megállapítja, hogy

SERES Géza 

lelkipásztor

szervezett és titkos formában aktívan együtt-
mûködött a kommunista titkosszolgálattal,
annak ügynöke/informátora volt. 

A fellelhetõ terhelõ adatok tanulmá-
nyozása, valamint a személyes meghallgatás
után, a Mûködési Szabályzat 4.1.e. pontja
alapján érintettet elmarasztalja és írásban tett
bocsánatkérésre szólítja fel, azok felé, akikrõl
jelentést írt.

Nagyvárad, 2010. szeptember 8. 

Megjegyzés: Seres Géza lelkipásztor
2010. október 18-án elhunyt. Átvilágító
Bizottság fenntartja Határozatát, de a 4.1.e.
pont elmarasztaló döntését visszavonja. 

PÜSÖK BARACSI GELLÉN 
Sándor Csaba Levente Zoltán Sándor

elnök jegyzõ bizottsági tag

ZÁRADÉK.

A Királyhágómelléki Református Egyház-
kerület Igazgatótanácsa elfogadja, a kommu-
nista titkosszolgálattal való együttmûködést
vizsgáló Átvilágító Bizottság 28/2010. számú
HATÁROZATÁT, nevezett lelkipásztor
átvilágítása tárgyában. 

Ugyanakkor elrendeli az átvilágítási
Határozat érvénytelenítését, és az ügy újratár-
gyalását, amennyiben újabb adatok, bizo-
nyítékok kerülnek elõ. 

KIRÁLYHÁGÓMELLÉKI 
REFORMÁTUS EGYHÁZKERÜLET 
IGAZGATÓTANÁCSI HIVATALA
ÁTVILÁGÍTÓ BIZOTTSÁG

CSERNÁK Béla lelkipásztor 

C.N.S.A.S.  Iratgyûjtõk száma: I 211245/1 és
I 211221/2, valamint a 3277/02.09.2010.
számú IGAZOLÁS ügyében hozott 

27/2010. számú

HATÁROZAT.

A Királyhágómelléki Református Egyház-
kerület Igazgatótanácsának 28/ 2009. számú
határozata értelmében létrejött, a kommu-
nista titkosszolgálattal való együttmûködést
vizsgáló Átvilágító Bizottság, a mai napon a
rendelkezésére bocsátott, C.N.S.A.S. Iratgyûj-
tõk száma: I 211245/1 és I 211221/2, valamint
a 3277/02.09.2010. számú Igazolás (Igazgató-
tanácsi Hivatal iktatószáma: 975/2010.09.08.)
alapján tanulmányozta a kommunista titkos-
szolgálattal való együttmûködés folyamatát és
körülményeit. 

Mivel az érintettel szemben terhelõ bizo-
nyítékokat senki nem hozott fel, a személyes

meghallgatás után Átvilágító Bizottság meg-
állapítja a következõket:

A fenti Igazolás és a rendelkezésre álló
dossziék tanúsága szerint Csernák Bélát 1973
és 1989 között megfigyelte a titkosszolgálat
„BONE” nyomozati dossziéval. 1981. decem-
ber 8-i keltezéssel együttmûködési kötelez-
vényt írt alá „SATMAREANU” fedõnévvel.
Fentnevezett dosszié nem tartalmaz általa írt
jelentéseket. 

A személyes meghallgatás során Csernák
Béla kijelentette a következõket:

Családjával együtt tudta, hogy megfi-
gyelték. Õ soha nem írt semmilyen terhelõ je-
lentést senkirõl. Külföldi tanulmányútra nem
engedték, csak helyettes lelkészi minõségben
szolgálhatott. 1981-ben házkutatás során két
fontos kéziratot, régi könyveket, 300 sze-
mélyes levelet koboztak el. Az együttmûkö-
dési nyilatkozatot a két elkobzott kézirat
visszaszolgáltatásáért cserébe írta alá. Az
egyik kéziratot azonban nem adták vissza,
ezért õ megtagadott mindenféle információt,
sõt a külföldi látogatókról szóló kötelezõ
„protokoll-jelentéseket” sem írt többet. 1982-
ben Biblia-terjesztés miatt újabb államellenes
cselekedettel vádolták meg, ezért meg-
ismételtették vele az elõbbi nyilatkozatot.

Fenti megállapítások figyelembevételével
Átvilágító Bizottság 

CSERNÁK Béla 
lelkipásztort

a fellelhetõ adatok tanulmányozása, valamint
a személyes meghallgatás után, a Mûködési
Szabályzat 4.1. a. pontja alapján felmenti.   

Nagyvárad, 2010. szeptember 8.

PÜSÖK BARACSI GELLÉN 
Sándor Csaba Levente Zoltán Sándor

elnök jegyzõ bizottsági tag

ZÁRADÉK.

A Királyhágómelléki Református Egyház-
kerület Igazgatótanácsa elfogadja, a kom-
munista titkosszolgálattal való együttmû-
ködést vizsgáló Átvilágító Bizottság 27/2010.
számú HATÁROZATÁT, nevezett lelki-
pásztor átvilágítása tárgyában. 

Ugyanakkor elrendeli az átvilágítási
Határozat érvénytelenítését, és az ügy
újratárgyalását, amennyiben újabb adatok,
bizonyítékok kerülnek elõ.
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KIRÁLYHÁGÓMELLÉKI 
REFORMÁTUS EGYHÁZKERÜLET 
IGAZGATÓTANÁCSI HIVATALA
ÁTVILÁGÍTÓ BIZOTTSÁG

MIKLÓ Ferenc 
lelkipásztor 

C.N.S.A.S. Iratgyûjtõk száma: 
R 127331/1 (Eredeti megnevezés: 
Dosar personal Nr. 2634) , 
R 127331/2 (Eredeti megnevezés: 
Mapa Personalã Nr. 2634),  és az 
I 210986 (Eredeti megnevezés: 
Mapa de verificare Nr. 3937), 
valamint a 8491/21.07.2009. számú 
Igazolás ügyében hozott

29/2010. számú

HATÁROZAT.

A Királyhágómelléki Református Egy-
házkerület Igazgatótanácsának 28/ 2009. szá-
mú határozata értelmében létrejött, a kom-
munista titkosszolgálattal való együttmû-
ködést vizsgáló Átvilágító Bizottság, a mai
napon a rendelkezésére bocsátott, a
C.N.S.A.S.  R 127331/1 (Eredeti megnevezés:
Dosar personal Nr. 2634), R 127331/2
(Eredeti megnevezés: Mapa Personalã Nr.
2634), és az I 210986 (Eredeti megnevezés:
Mapa de verificare Nr. 3937), valamint a
8491/21.07.2009. számú Igazolás (Igazgató-
tanácsi Hivatal iktatószáma: 1248/
2009.11.19.) alapján tanulmányozta a kom-
munista titkosszolgálattal való együtt-
mûködés folyamatát és körülményeit.

Mivel az érintettel szemben terhelõ bizo-
nyítékokat senki nem hozott fel az Átvilágító
Bizottság elõtt, megállapítja a következõket:

Mikló Ferenc lelkipásztort harmadéves
teológusként szervezte be a kommunista
titkosszolgálat Kolozsváron Onac Ioan
õrnagy javaslatára és közremûködésével,
1974. május 22-én „FINESAN IOAN”
fedõnévvel. Együttmûködési kötelezvényt
ekkor ír alá. 

1975. december 11-én segédlelkészi szol-
gálata idején a Nagyvárad- Réti Gyüleke-
zetben Ratiu Alexandru õrnagy közre-
mûködésével a „FERY” fedõnevet veszi fel. 

1989. március 29-én Huh- Gordan Aurel
hadnagy javaslatára megszüntetik „FERY”
informátorral a kapcsolatot, hivatkozva arra,
hogy állandóan kifejezésre jutatta, hogy
„nem tetszik neki ez a dolog”, és, hogy
„hibát követett el Kolozsváron, amikor
elfogadta az együttmûködést” a Securita-
teval. Éppen ezért 1977- 1983 között a titkos-
szolgálat nem tartotta vele a kapcsolatot.  

1989. március 20- augusztus 4. között
„REFORMA” név alatt megfigyelési dossziét
nyitnak róla nacionalista megnyilvánulások
miatt Mincic Gheorghe õrnagy javaslatára,
gyantai lelkipásztorként.  

A személyes meghallgatás rendjén Mikló
Ferenc lelkipásztor elmondja a következõket:

Harmadéves korában évfolyamfelelõs-
nek választották, ennek okán hívatták be a
rektori hivatalba és íratták vele alá az együtt-
mûködési nyilatkozatot. Nagyvárad-réti
segédlelkészként is elvárták tõle, hogy jelent-
sen. Nem szívesen vállalta ezt, hamarosan ki-
helyezését kérte. Tamáshidára került lelkész-
nek, ahol összetûzésbe került a hatósággal.
Gyantai lelkészi szolgálata idején is meg-
keresték, de visszautasította az együtt-
mûködést. Lelkiismerete tiszta, soha senkirõl
nem írt olyan jelentést, amibõl bárkinek kára
származhatott volna, annak ellenére, hogy
próbáltak tõle konkrét információkat kérni
lelkész kollégáiról. 1990. után a titkos-
szolgálat többé nem próbálkozott a beszer-
vezésével.

Fenti megállapítások figyelembevételé-
vel Átvilágító Bizottság megállapítja, hogy

MIKLÓ Ferenc
lelkipásztor

szervezett és titkos formában aktívan együtt-
mûködött a kommunista titkosszolgálattal,
annak ügynöke/ informátora volt. 

A fellelhetõ terhelõ adatok tanulmányo-
zása, valamint a személyes meghallgatás
után, a Mûködési Szabályzat 4.1.c. pontja
alapján érintettet az egyházkerület elnöksége
révén szóbeli intésben részesíti.

Nagyvárad, 2010. szeptember 8. 

PÜSÖK BARACSI GELLÉN 
Sándor Csaba Levente Zoltán Sándor

elnök jegyzõ bizottsági tag

ZÁRADÉK.

A Királyhágómelléki Református Egy-
házkerület Igazgatótanácsa elfogadja, a kom-
munista titkosszolgálattal való együttmû-
ködést vizsgáló Átvilágító Bizottság 29/2010.
számú HATÁROZATÁT, nevezett lelkipász-
tor átvilágítása tárgyában. 

Ugyanakkor elrendeli az átvilágítási Ha-
tározat érvénytelenítését, és az ügy újratár-
gyalását, amennyiben újabb adatok, bizo-
nyítékok kerülnek elõ. 

KIRÁLYHÁGÓMELLÉKI 
REFORMÁTUS EGYHÁZKERÜLET 
IGAZGATÓTANÁCSI HIVATALA
ÁTVILÁGÍTÓ BIZOTTSÁG

LUKÁCS József lelkipásztor

C.N.S.A.S.  1868/11. 09.2008. számú
IGAZOLÁS ügyében hozott  

30/2010. számú

HATÁROZAT

A Királyhágómelléki Református Egy-
házkerület Igazgatótanácsának 28/ 2009.
számú határozata értelmében létrejött, a
kommunista titkosszolgálattal való együtt-
mûködést vizsgáló Átvilágító Bizottság, a
mai napon a rendelkezésére bocsátott, a
C.N.S.A.S.  1868/11. 09.2008. számú IGA-
ZOLÁS alapján (Igazgatótanácsi Hivatal
iktatószáma: 591/2010.05.28.) tanúsága sze-
rint, a vonatkozó törvényes elõírások alap-
ján végzett ellenõrzés eredményeként Át-
világító Bizottság megállapítja, hogy:

Lukács József lelkipásztort 1976-1980
és 1987-1989 között külföldiekkel folytatott
gyanús kapcsolatok, valamint a református
egyházról írott monográfia miatt megfigye-
lik. Megfigyelési dossziéjának száma I 6169. 

A személyes meghallgatás során
Lukács József lelkipásztor beszámol a
következõkrõl:

Váralmáson, akkori szolgálati helyén
történt elsõ találkozása a titkosszolgálattal,
amikor a lelkészi lakásban felkeresték.
1979-ben Nagyfaluba került lelkésznek,
ahol érezte, hogy fokozottabban megfi-
gyelik. Kijelenti, hogy 1990 után a titkos-
szolgálat nem is kereste vele a kapcsolatot.

A fentiek alapján Átvilágító Bizottság
megállapítja, hogy

LUKÁCS József lelkipásztor

semmilyen formában nem mûködött együtt
a kommunista titkosszolgálattal, annak
ügynöke/ informátora nem volt. 

Nagyvárad, 2010. szeptember 23.

PÜSÖK BARACSI TASNÁDI 
Sándor Csaba Levente Zoltán András

elnök jegyzõ bizottsági tag

ZÁRADÉK.

A Királyhágómelléki Református
Egyházkerület Igazgatótanácsa elfogadja, a
kommunista titkosszolgálattal való együtt-
mûködést vizsgáló Átvilágító Bizottság
30/2010. számú HATÁROZATÁT, nevezett
lelkipásztor átvilágítása tárgyában. 

Ugyanakkor elrendeli az átvilágítási
Határozat érvénytelenítését, és az ügy újra-
tárgyalását, amennyiben újabb adatok,
bizonyítékok kerülnek elõ. 
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KIRÁLYHÁGÓMELLÉKI 
REFORMÁTUS EGYHÁZKERÜLET 
IGAZGATÓTANÁCSI HIVATALA
ÁTVILÁGÍTÓ BIZOTTSÁG

SIPOS Miklós lelkipásztor 

C.N.S.A.S. P4902/07/08.01.2010. számú
Vizsgálati Jelentés és az R 286205 számú
dosszié alapján hozott

33/2010. számú

HATÁROZAT.

A Királyhágómelléki Református Egyház-
kerület Igazgatótanácsának 28/ 2009. számú
határozata értelmében létrejött, a kommunista
titkosszolgálattal való együttmûködést vizsgáló
Átvilágító Bizottság, a mai napon a rendelkezé-
sére bocsátott, a C.N.S.A.S. P4902/07/08.01.2010.

számú Vizsgálati Jelentés (Igazgatótanácsi Hi-
vatal iktatószáma 101/2010.01.21.) és az R 286205
számú hálózati iratgyûjtõ alapján tanulmá-
nyozta a kommunista titkosszolgálattal való
együttmûködés folyamatát és körülményeit.

Mivel az érintettel szemben terhelõ bizo-
nyítékokat senki nem hozott fel az Átvilágító
Bizottság elõtt, megállapítja a következõket:

Sipos Miklós lelkipásztor 1984-1989 között
„URSU” fedõnév alatt együttmûködött a kom-
munista titkosszolgálattal. 1984. november 22-én
Socolan Ioan hadnagy elõtt együttmûködési
kötelezvényt írt alá. Slakovits Mihály ombódi
lelkipásztor, valamint a „szektás irányt” követõ
lelkipásztorok megfigyelésével bízták meg.
1986. november 2-án 400,00 lej átvételérõl szó-
ló nyugtát ír alá a szolgáltatott információk el-
lenértékeként. Megbízzák a kishatár-átlépõvel
rendelkezõ személyek megfigyelésével. 

KIRÁLYHÁGÓMELLÉKI 
REFORMÁTUS EGYHÁZKERÜLET
IGAZGATÓTANÁCSI HIVATALA
ÁTVILÁGÍTÓ BIZOTTSÁG

SZEKERES Sándor lelkipásztor

C.N.S.A.S.  10559/13. 10.2009. számú
IGAZOLÁS  ügyében hozott  

32/2010. számú

HATÁROZAT

A Királyhágómelléki Református Egy-
házkerület Igazgatótanácsának 28/ 2009. szá-
mú határozata értelmében létrejött, a kom-
munista titkosszolgálattal való együttmûkö-
dést vizsgáló Átvilágító Bizottság, a mai na-
pon a rendelkezésére bocsátott, a C.N.S.A.S.
10559/13. 10.2009. számú IGAZOLÁS (Igaz-
gatótanácsi Hivatal iktatószáma: 509/
2010.05.11.) és a vonatkozó törvényes elõírá-
sok alapján végzett ellenõrzés eredménye-
ként Átvilágító Bizottság megállapítja, hogy:

Szekeres Sándor lelkipásztort 1982-ben
szervezte be a kommunista titkosszolgálat
nagyszántói lakosok megfigyelése céljából.
Ekkor együttmûködési kötelezvényt írt alá
„IORDANESCU” fedõnévvel.  A kevés
számú és a titkosszolgálat számára nem érté-
kelhetõ jelentések miatt 1985-ben megszün-
tetik a vele való együttmûködést. 1987-ben I
210987 számmal megfigyelési dossziét
nyitnak számára külföldiekkel fenntartott
gyanús kapcsolatok címén.  

A személyes meghallgatás során Szeke-
res Sándor lelkipásztor beszámol a követ-
kezõkrõl: nagyszántói lelkészi szolgálata ide-
jén a borsi rendõr kérésére csupán egyetlen
jelentést írt, melyben jellemzést kellett adjon
egy helybéli személyrõl. Utána soha nem írt
több jelentést. Valószínûnek tartja, hogy a
késõbbiekben, a nevében írott jelentések

csakis az õt megfigyelõ rendõröktõl származ-
hatnak. 1982-ben a nagyvárad-õsi gyüle-
kezetbe került, amikor ismét jelentkezett nála
a titkosszolgálat, az együttmûködési kötelez-
vényre való hivatkozással, azzal a kéréssel,
hogy írjon jelentéseket. Õ ezt visszauta-
sította, ezért a következõkben megfigyelték,
házkutatást is tartottak nála, telefonját
lehallgatták és külföldre nem engedték.
Elmondja, hogy az aláírt együttmûködési
nyilatkozat miatt végig bûntudata volt, annak
ellenére, hogy az említett egyetlen jelentést
soha nem követte újabb. 1990 után többé nem
kereste vele a kapcsolatot a titkosszolgálat.

A fentiek alapján a fellelhetõ adatok ta-
nulmányozása valamint a személyes meghall-
gatás után Átvilágító Bizottság a 

Mûködési Szabályzat 4.1.a. pontja alapján

SZEKERES Sándor
lelkipásztort

felmenti.

Nagyvárad, 2010. szeptember 23.

PÜSÖK BARACSI TASNÁDI 
Sándor Csaba Levente Zoltán András

elnök jegyzõ bizottsági tag

ZÁRADÉK.

A Királyhágómelléki Református Egy-
házkerület Igazgatótanácsa elfogadja, a kom-
munista titkosszolgálattal való együttmûkö-
dést vizsgáló Átvilágító Bizottság 32/2010.
számú HATÁROZATÁT, nevezett lelkipász-
tor átvilágítása tárgyában. 

Ugyanakkor elrendeli az átvilágítási
Határozat érvénytelenítését, és az ügy
újratárgyalását, amennyiben újabb adatok,
bizonyítékok kerülnek elõ. 

KIRÁLYHÁGÓMELLÉKI 
REFORMÁTUS EGYHÁZKERÜLET
IGAZGATÓTANÁCSI HIVATALA
ÁTVILÁGÍTÓ BIZOTTSÁG

GELLÉRT Gyula lelkipásztor

C.N.S.A.S.  8524/08. 09.2009. számú
IGAZOLÁS ügyében hozott  

31/2010. számú

HATÁROZAT

A Királyhágómelléki Református Egy-
házkerület Igazgatótanácsának 28/ 2009.
számú határozata értelmében létrejött, a
kommunista titkosszolgálattal való együtt-
mûködést vizsgáló Átvilágító Bizottság, a
mai napon a rendelkezésére bocsátott, a
C.N.S.A.S.  8524/08. 09.2009. számú IGA-
ZOLÁS (Igazgatótanácsi Hivatal iktatószá-
ma: 1248/2009.11.19.) és a vonatkozó törvé-
nyes elõírások alapján végzett ellenõrzés
eredményeként Átvilágító Bizottság meg-
állapítja, hogy:

Gellért Gyula lelkipásztort 1974-1979,
valamint 1989-ben „STUDENTUL” illetve
„GABOR” név alatt figyelte meg a titkos-
szolgálat nacionalista megnyilvánulások
miatt. A megfigyelési dossziék számai: I
210997, valamint I 210984 

A személyes meghallgatás rendjén el-
mondta, hogy teológiai tanulmányai alatt
az irodalmi önképzõköri tevékenysége mi-
att hívták be elõször a titkosszolgálathoz.
Másodszori behívásakor, szintén a teológi-
án, már többévi börtönbüntetéssel fenye-
gették meg „erõs magyar-érzelme” miatt.
Megpróbálták beszervezni, de határozottan
visszautasította. 

A fentiek alapján Átvilágító Bizottság
megállapítja, hogy

GELLÉRT Gyula lelkipásztor

semmilyen formában nem mûködött együtt
a kommunista titkosszolgálattal, annak
ügynöke/ informátora nem volt. 

Nagyvárad, 2010. szeptember 23.

PÜSÖK BARACSI TASNÁDI 
Sándor Csaba Levente Zoltán András

elnök jegyzõ bizottsági tag

ZÁRADÉK.

A Királyhágómelléki Református Egy-
házkerület Igazgatótanácsa elfogadja, a
kommunista titkosszolgálattal való együtt-
mûködést vizsgáló Átvilágító Bizottság
31/2010. számú HATÁROZATÁT, nevezett
lelkipásztor átvilágítása tárgyában. 

Ugyanakkor elrendeli az átvilágítási
Határozat érvénytelenítését, és az ügy
újratárgyalását, amennyiben újabb adatok,
bizonyítékok kerülnek elõ. 
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Enyhítõ körülményként értékeli az Átvilá-
gító Bizottság, hogy 2010. január 21-én önként
átadta a  CNSAS-tól kapott dokumentumokat.

A személyes meghallgatás során Sipos
Miklós elmondja a következõket:

Beszervezésének elõzményeként említi,
hogy 1984-ben Hiripen hívatta be a rendõrség
az egyház földjén termett búza aratása ürü-
gyén. Családja biztonságának féltése késztette
arra, hogy kompromisszumként beleegyezzen
az együttmûködésbe. A jelentéstételeken beval-
lása szerint mindig a tiszt kérdezett, erre kel-
lett válaszolni, a végén a tiszt lediktálta a jelen-
tést. Soha nem fordult elõ, hogy õ megbízást
kapott volna valaki megfigyelésére. A 400 lejes
elismervénnyel kapcsolatban elmondja: a tiszt
arra való hivatkozással, hogy a feljebbvalói ezt
utasításba adták, tiltakozása ellenére aláíratta
vele az átvételi elismervényt, de õ a pénzt nem
vette át és máskor sem fogadott el jutalmat. Azt
is érezte, hogy minden lépésérõl tudnak, ezért
volt tehetetlen a jelentések során, mert más
lelkészek jelentéseibõl ellenõrizték. 1989 elsõ
felében volt az utolsó találkozása a tartótiszt-
jével. 1990 elején tartótisztje újabb találkozásra
hívta, de akkor már határozottan visszautasí-
totta ezt a kezdeményezést. Végül elmondja,
hogy õ éppen ennek a személyes tehernek a tu-
datában vezeklésképpen igyekezett a késõbbi-
ekben a lehetõ legnagyobb lelkiismeretesség-
gel végezni közegyházi szolgálatát. 

Fenti megállapítások alapján Átvilágító
Bizottság határozata:

SIPOS  Miklós lelkipásztor

szervezett és titkos formában aktívan együtt-
mûködött a kommunista titkosszolgálattal,
annak ügynöke/ informátora volt. 

A fellelhetõ terhelõ adatok tanulmányo-
zása, valamint a személyes meghallgatás után,
a Mûködési Szabályzat 4.1. h. pontja alapján
érintettet elmarasztalja, és felszólítja arra,
hogy lelkipásztori tisztségének kivételével,
egyházi választott tisztségeirõl azonnali ha-
tállyal, írásban mondjon le, valamint a 4.1.j.
pont alapján érintettet elmarasztalja, az ille-
tékes fegyelmi bizottságnál feljelentést tesz és
javasolja választói és választhatósági jogának 1-
5 évre való felfüggesztését.    

Nagyvárad, 2010. október 15. 

PÜSÖK BARACSI TASNÁDI 
Sándor Csaba Levente Zoltán András

elnök jegyzõ bizottsági tag

ZÁRADÉK.

A Királyhágómelléki Református Egyház-
kerület Igazgatótanácsa elfogadja, a kommu-
nista titkosszolgálattal való együttmûködést
vizsgáló Átvilágító Bizottság 33/2010. számú
HATÁROZATÁT, nevezett lelkipásztor átvilá-
gítása tárgyában. 

Ugyanakkor elrendeli az átvilágítási Ha-
tározat érvénytelenítését, és az ügy újratárgya-
lását, amennyiben újabb adatok, bizonyítékok
kerülnek elõ. 

KIRÁLYHÁGÓMELLÉKI 
REFORMÁTUS EGYHÁZKERÜLET
IGAZGATÓTANÁCSI HIVATALA
ÁTVILÁGÍTÓ BIZOTTSÁG

VICSAI János
presbiter

C.N.S.A.S.  3611/11.10.2007. számú
HATÁROZAT ügyében hozott  

34/2010. számú

HATÁROZAT

A Királyhágómelléki Református Egy-
házkerület Igazgatótanácsának 28/2009.
számú határozata értelmében létrejött, a
kommunista titkosszolgálattal való együtt-
mûködést vizsgáló Átvilágító Bizottság, a mai
napon a rendelkezésére bocsátott, a
C.N.S.A.S. 3611/11.10.2007 számú HATÁ-
ROZAT (Igazgatótanácsi Hivatal iktatószá-
ma: 847/2010.07.27.) tanúsága szerint, a
vonatkozó törvényes elõírások alapján vég-
zett ellenõrzés eredményeként megállapítja,
hogy Vicsai Jánost 1981-1986 között megfi-
gyelte a kommunista titkosszolgálat. Meg-
figyelési dossziéjának száma: I 194593. 

Fentiek alapján Átvilágító Bizottság meg-
állapítja, hogy,

VICSAI János
presbiter

semmilyen formában nem mûködött együtt a
kommunista titkosszolgálattal, annak ügynöke/
informátora nem volt. 

Nagyvárad, 2010. október 15.

PÜSÖK BARACSI TASNÁDI 
Sándor Csaba Levente Zoltán András

elnök jegyzõ bizottsági tag

ZÁRADÉK.

A Királyhágómelléki Református Egy-
házkerület Igazgatótanácsa elfogadja, a kom-
munista titkosszolgálattal való együttmûkö-
dést vizsgáló Átvilágító Bizottság 34/2010.
számú HATÁROZATÁT, nevezett presbiteri
tisztségviselõ átvilágítása tárgyában. 

Ugyanakkor elrendeli az átvilágítási
Határozat érvénytelenítését, és az ügy újra-
tárgyalását, amennyiben esetenként újabb
adatok, bizonyítékok kerülnek elõ. 

KIRÁLYHÁGÓMELLÉKI 
REFORMÁTUS EGYHÁZKERÜLET
IGAZGATÓTANÁCSI HIVATALA

ÁTVILÁGÍTÓ BIZOTTSÁG

VENTER Miklós
presbiter

C.N.S.A.S.  P 755/10-10. 06.05.2010 számú
BIZONYLAT ügyében hozott  

35/2010. számú

HATÁROZAT

A Királyhágómelléki Református Egy-
házkerület Igazgatótanácsának 28/ 2009.
számú határozata értelmében létrejött, a
kommunista titkosszolgálattal való együtt-
mûködést vizsgáló Átvilágító Bizottság, a
mai napon a rendelkezésére bocsátott,
C.N.S.A.S. P755/10-10.06.2010. számú BI-
ZONYLAT tanúsága szerint (Igazgatótaná-
csi Hivatal iktatószáma: 848/2010.07.27.), a
vonatkozó törvényes elõírások alapján
végzett ellenõrzés eredményeként megálla-
pítja, hogy fentnevezettel kapcsolatosan
semmiféle dossziét nem azonosítottak. 

Fentiek alapján Átvilágító Bizottság
megállapítja, hogy,

VENTER Miklós
presbiter

semmilyen formában nem mûködött együtt
a kommunista titkosszolgálattal, annak
ügynöke/ informátora nem volt. 

Nagyvárad, 2010. október 15.

PÜSÖK BARACSI TASNÁDI 
Sándor Csaba Levente Zoltán András

elnök jegyzõ bizottsági tag

ZÁRADÉK.

A Királyhágómelléki Református Egy-
házkerület Igazgatótanácsa elfogadja, a
kommunista titkosszolgálattal való együtt-
mûködést vizsgáló Átvilágító Bizottság
35/2010. számú HATÁROZATÁT, nevezett
presbiteri tisztségviselõ átvilágítása tár-
gyában. 

Ugyanakkor elrendeli az átvilágítási
Határozat érvénytelenítését, és az ügy
újratárgyalását, amennyiben újabb adatok,
bizonyítékok kerülnek elõ. 



20. OLDAL PARTIUMI  KÖZLÖNY 

Kevés olyan református közösség található
manapság a Kárpát-medencében, ahol a gyüle-
kezet a megválasztott és beiktatott lelkipásztorát
negyven évig megbecsülte, szerette és tanításaira
odafigyelt. Ennek a ritkaságnak számos oka volt a
20. század második felében. Ilyen ok lehetett
például, hogy az egyházkormányzat elmozdította a
„nem megbízható" lelkészeket, de megtörtént az is,
hogy a történelem viharai közepette a
lelkipásztorok elvándoroltak a jobb megélhetés
reményében. Az utóbbi idõkben pedig szinte fogni
kell a végzett lelkészeket a gyülekezeti szolgálatra,
legalábbis vidéken. De még városokban is nehéz
megtartaniuk a gyülekezeteknek lelkipásztoraikat.
Talán ezért hozott egy egyházmegye olyan hatá-
rozatot, hogy ha legalább húsz évig egy helyben
szolgál a lelkipásztor, akkor nyugdíjba mene-
telekor lakást vesznek neki.

Nos, ezért volt rendhagyó Tiszalúc ünnepe,
amelyen lelkipásztoráért, Tóth Albertért adtak
hálát, akit negyven esztendeje választott meg és
iktatott be a gyülekezet. Sokszor próbálták
máshova hívni, nagyobb gyülekezetbe, de minden
esetben nemet mondott, mert nem akart elvtelen
kompromisszumokat kötni. Ezért nem volt sem az

egykori Állam- és Egyházügyi Hivatal, sem a
püspökségek, de még az esperesi hivatalok
elõszobáinak látogatója sem.

A hálaadó úrvacsorás istentiszteleten csak a
helyi gyülekezet vett részt. Isten Igéjét Szabó
István, a Dunamelléki Egyházkerület püspöke
hirdette Ám 8,11-14 alapján. Arról az éhségrõl és
szomjúságról tett bizonyságot, amely egyedüli
feltétele a mai egyház megújulásának, ez pedig az
Úr beszédének hallgatása utáni éhség és
szomjúság. Az egyház vezetõinek és vezetetteinek
ez a legfontosabb feladata, mert az egyháznak
önmagát, azaz Isten beszédét kell felkínálnia
Európának és az egész teremtett világnak. Az
egyház elsõsorban a testté lett Ige teste, nem pedig
humanitás, mûveltség, nevelés.

Volt az ünnepségnek egy kedves színfoltja,
amikor a helybeli lelkipásztor hálát adott a szol-
gálatot végzõ püspök anyai dédapjáért, neve-
zetesen Szabó Imréért, aki Tiszalúcon látta meg a
napvilágot, majd szavalatok és köszöntések
hangzottak el. 

(REFORMÁTUSOK LAPJA, 2010. december 5.)

Tóth Albert példaadó hûsége

Schmitt Pál magyar államfõt tájékoztatta a
nagyváradi kórházalapítási elképzelésérõl Csûry
István, a Királyhágómelléki Református Egyház-
kerület püspöke.

Csûry István, a Királyhágómelléki Reformá-
tus Egyházkerület (KREK) püspöke is részt vett
azon az advent alkalmából rendezett fogadáson,
amelyet szerdán tartott Schmitt Pál, a Magyar
Köztársaság elnöke. A budapesti Sándor-palotá-
ban lezajlott találkozón 16 határon túli magyar
egyházi méltóság vett részt, a romániai magyar
egyházakat Csûry Istvánon kívül Pap Géza (Erdé-
lyi Református Egyházkerület), Adorjáni Dezsõ
Zoltán (Romániai Evangélikus-Lutheránus Egy-
ház) és Bálint Benczédi Ferenc (Erdélyi Unitárius
Egyház) képviselték. Az anyaország részérõl az
államelnökön kívül jelen volt Semjén Zsolt minisz-
terelnök-helyettes, Németh Zsolt külügyi államtit-
kár és Szászfalvi László, a Közigazgatási és Igaz-
ságügyi Minisztérium egyházi, nemzetiségi és civil
kapcsolatokért felelõs államtitkára.

Tájékoztatás

„1998-ban az elsõ Fidesz kormány idején hív-
ta össze elõször Orbán Viktor az adventi találkozót
az egyházak vezetõivel, amelyre meghívta a hatá-
ron túli magyar egyházak vezetõit is. Most kimon-
dottan csak a határon túli egyházi vezetõk voltak
jelen, ugyanis három héttel ezelõtt már megtörtént
a találkozó a magyarországi püspökökkel” – tájé-
koztatott az eseményrõl Csûry István. A püspök
aláhúzta, hogy szerdán volt a szeplõtelen foganta-
tás ünnepe, és a római-katolikus püspökök ezért
nem voltak jelen az elnöki fogadáson. Csûry István

elmondta azt is, hogy az eredeti program szerint
szerda délelõtt Schmitt Pállal, délután pedig Or-
bán Viktorral találkoztak volna a püspökök, de mi-
vel a miniszterelnök gyengélkedett, ezért ez utóbbi
találkozó elmaradt. „Schmitt Pál nagyon közvetle-
nül köszöntött minket, elismerte munkánkat, és ki-
fejezte reménységét, hogy a magyarországi új kor-
mány úgy fog tudni segíteni, hogy az a határon
túli magyarok itthonérzésnek szolgáljon” – fogal-
mazott Csûry. A KREK püspöke arról tájékozta-
tott, hogy a találkozón bemutatkoztak a régiók egy-
házi vezetõi. „Ezek az ismertetések többnyire az
oktatás és a szórványgondok körül forogtak, fel-
vetült a kettõs állampolgárság kérdése is. Én új
elemet, a kórházügyet említettem meg felszólalá-
som során. Hangsúlyoztam azt, hogy nálunk az
egészségügyi esélyek alulmaradnak a magyaror-
száginak és nyugat-európainak, holott semmi nem
akadályozza azt, hogy az orvosok és egészségügyi
eszközök itt is megjelenjenek. Megkértem az illeté-
keseket, hogy tegyenek valamit annak érdekében,
hogy minél hamarabb el tudjuk indítani a refor-
mátus kórházat. Jó esélyünk van a római katolikus
egyházzal való összefogásra” – mondta Csûry
István. „Schmitt Pál válaszképpen kiemelte az
egészségügy kérdését, és hangsúlyozta azt, hogy
ezt az ötletet komolyan kell venni” – tette hozzá
Csûry. A királyhágómelléki református püspök
végezetül hozzátette, hogy jövõ év januárjában
tartják meg a most elmaradt találkozót Orbán Vik-
torral, amelyen a határon túli magyar protestáns
és katolikus egyház vezetõi is jelen lesznek.

PAP ISTVÁN
(www.erdon.ro)

Készülõben 
az egészségbiztosító

Szinte startra kész a Királyhágómelléki
Református Egyházkerület (KREK) püspö-
ke, Csûry István által megálmodott keresz-
tény kórházrendszerhez tartozó egészség-
biztosítási pénztár – jelentette be csütörtö-
kön az egyházi elöljáró.

A biztosítóház létrehozását ugyanis az
OTP Bank romániai szervezetére bízták, az
pedig nem tétlenkedett: Diósi László vezér-
igazgató nemrég azzal kereste meg az egy-
házkerületet, hogy már csak a pontos ada-
tokra van szükség a rendszer beindításához.

A tervek szerint a biztosítónak járulé-
kot fizetõk egy bankkártyához hasonló
egészségügyi kártyát kapnak, és az ezen ta-
lálható kreditpontokat a keresztény kórház-
ban használhatják fel. Egyelõre azonban a
kórház nem jött létre, bár a tárgyalások
folyamatban vannak, mondta a püspök. Fel-
idézte: elõször idén januárban, püspökké
avatásán említette meg a keresztény szel-
lemiségû kórház- és biztosítórendszer ötle-
tét, ám a 2010-es esztendõ választási év volt
a KREK-ben, és mindaddig, amíg nem dõlt
el végleg, hogy a püspök mellett milyen
csapat vállalja majd fel a munkát, nehezen
tudtak volna konkrétumokról egyeztetni.

A Segítõ Jobb Alapítvány segítségére
föltétlenül számítanak, dr. Kalmár László
elnök már korábban támogatásáról biztosí-
totta a kezdeményezõket. Forró László fõ-
jegyzõ bejelentette: a kórház ügyét Lukács
József volt szilágysomlyói esperes veszi
kézbe, aki évtizedek óta segít a súlyos bete-
geknek, hogy mûtéti lehetõséghez jus-
sanak. A püspök azt mondja, lehet, hogy új
épületet húznak majd fel a kórháznak, de
már a római katolikus püspökséggel is tár-
gyaltak arról, hogy esetleg õk biztosíthat-
nak székhelyet az intézmény számára.
Csûry István megígérte: a jövõ évben az
egyházkerület számára a helyszín kijelölése
és a kórház ügyének továbbvitele lesz az el-
sõdleges feladat.

Mint arról beszámoltunk, Csûry István
azt vallja, nem elég csak meghallani a krisz-
tusi intést: gyógyítsatok, meg is kell csele-
kedni. Az egyházi illetékesek szerint az
utóbbi két évtizedben, Tõkés László püspök
vezetésével az egyházi magyar oktatási
rendszert sikerült a lehetõségekhez mérten
megvalósítani, most új küldetésbe is bele
lehet fogni, az egészségügyi ellátás jobbá
tételébe.

NAGY ORSOLYA

(KRÓNIKA,  2010. december 17.)

Az elnök elé került a kórházügy

Címünk: RO-410210 ORADEA
str. Jean Calvin nr. 1, jud. Bihor
Telefon/Fax: (+40)259/416-067

E-mail: partiumikozlony@yahoo.com
Honlap: www.kiralyhagomellek.ro

A szerkesztõbizottság elnöke:
CSÛRY ISTVÁN

Felelõs szerkesztõ:
WAGNER ERIK

Tördelõszerkesztõ: Kraftsikné Petrikó Ildikó
Korrektor: Ardai Erika
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